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ОТ РЕДАКТОРА

Във вторник Доналд Тръмп и неговото же-
лание да бъде диктатор от ден едно или само 
в ден едно (зависи от интерпретацията на 
неговите думи по време на кампанията) се 
сблъскаха с реалността.

Президентът се опита да тества лимита на 
своите правомощия с указ, който временно да 
спре плащанията по всички федерални помощи 
като програмата „Храна на колела“, която доста-
вя храна на възрастни хора в нужда или помо-
щите за жилища за хора с ниски доходи. Указът 
му, изглежда написан набързо, доведе до хаос 
и засили страховете от диктаторски режим.

Като се опитва да замрази заемите и без-
възмездните средства и да ги приведе в съ-
ответствие с приоритетите си, изложени в 
множество изпълнителни актове, Тръмп се 
опитва да пренасочи или спре вече отпусна-
то от Конгреса финансиране. А това е наруше-
ние на закона. Конституцията дава правото на 
Конгреса да реши как и за какво да бъдат хар-
чени парите. Изпълнителната власт, която се 
оглавява от президента, изпълнява решения-
та на законодателната.

Спечелването на избори не дава право на 
президента просто да пренебрегва закона – 
всъщност само преди 9 дни Тръмп се закле 
да го спазва. Той има възможност да пише и 
предлага нови закони, но не може просто да 
пренебрегва тези, които са вече в сила.

Подобно пренебрежение към закона проли-
ча и при незабавното уволнение от страна на 
президента на прокурорите в Министерство-
то на правосъдието, които го разследваха при 
бившия специален прокурор Джак Смит. Ка-
риерните прокурори не са политически на-
значения и следователно се ползват със за-
щитата на държавната служба, която урежда 
условията на тяхната работа. 

Следвайки същия принцип за човек над за-
кона и Конституцията Тръмп уволни и пове-
че от дузина служители, които наблюдават 
вътрешността на правителствените агенции. 
Законът изисква от Тръмп да уведоми Кон-
греса за подобни уволнения с 30-дневно пре-
дизвестие, което той отказа да направи. Ня-
кои негови съветници казват, че този закон е 
противо-конституционален.

Независимо какво казва Тръмп или негови-
те съветници по телевизиите, те не са крале и 
не могат да решават какво е конституционно. 
Ако го правеха, системата на демократичното 
управление на САЩ щеше да се срине.

Всъщност хаосът от вторник беше в ярък 
контраст с добре планираната и методична пър-
ва седмица след встъпването му в длъжност.

Но най-същественото е, че драмата постави 

началото на съдбоносна правна битка за об-
хвата на президентските правомощия и раз-
делението на властите и почти сигурно ще се 
озове във Върховния съд.

Преди да спре парите за федерална програ-
ми, от които по-често се възползват жителите 
на републиканските щати, той направи поре-
дица ходове, които изглеждаха най-малкото 
като отмъщение, а в по-лошия случай като 
опит за диктатура.

Тръмп свали охраната на хора, които го 
критикуваха през годините – като неговият 
съветник по националната сигурност Джон 
Болтън, срещу когото има данни, че Иран гот-
вят план за покушение. Портретът на генерал 
Марк Майли, който беше шеф на обединено-
то командване в първата администрация на 
Тръмп, е свален от стените в Пентагона. Сва-
лена и неговата охрана. Както и тази на д-р 
Антъни Фаучи, чийто живот е под заплаха 
след хилядите лъжи и конспирации на Тръмп 
и неговите поддръжници по отношение на 
пандемията и ваксините.

Новият президент се опита да пренапише 
Конституцията и да отмени 14-тата поправ-
ка на Конституцията, която дава право на 
всички деца, родени на територията на САЩ, 
американско гражданство. Този указ, както и 
вторнишкия, бяха незабавно спрени от съда.

Всички тези действия директно отразяват 
възгледите на Тръмп, че президентството има 
почти неограничена власт и той може просто 
да реши кое е законно и кое не. Всички тези 
действия и думите на Тръмп ясно показват, че 
той той възнамерява да използва президент-
ските правомощия до краен предел. А пове-
чето от тези действия ще приключат в съда. 
Явно Тръмп и ко. се надяват, че  консерватив-
ния Върховен съд да разшири още повече об-
хвата на президентските правомощия.

Съвкупността от президент, който вярва 
в собствената си неограничена власт, и не-
отдавнашното отслабване на ограничения-
та пред изпълнителната власт (от Върховния 
съд) предполагат, че той може да стигне да-
леч от целта си. В края на краищата основни-
те механизми за контрол на президентското 
господство - Конгресът и съдилищата - ак-
тивно го подкрепят. И това е дефиницията на 
диктатура и тоталитаризъм. 

А за тези, които се радват, че Тръмп прави 
това, да не забравят, че следващият прези-
дент може да не им хареса, но и той може да 
се възползва от неограничената власт, която 
сегашният ще извоюва.

Ясен
yasen@bgvoice.com

Тръмп тества лимита 
на своите правомощия



12-18 февруари 2025 г. 3



12-18 февруари 2025 г.4

Илън Мъск бързо реализира целта на До-
налд Тръмп да намали или премахне голяма 
част от федералното правителство, да пре-
крати политиките за многообразие и да под-
крепи политиката на президента.

Служителите на DOGE, много от които ня-
мат опит в държавната администрация, пре-
глеждат системите за данни, закриват програ-
ми на DEI, а в някои случаи и цели агенции. 
Мъск и неговият екип от DOGE получават дос-
тъп до поне 15 федерални агенции.

Белият дом и републиканците твърдят, без 
да посочват подробности, че DOGE се отчита 
пред президента и ще бъде предпазен от кон-
фликти на интереси. Според законодатели и ад-
вокати, представляващи федерални служите-
ли, обаче Мъск е нарушил закони, синдикални 
споразумения и защита на държавната служба.

Тръмп многократно е
подкрепял Мъск.
„Илън върши чудесна работа, той открива 

огромни измами, корупция и разхищения“, 
каза той пред репортери на 7 февруари.

Председателят на Камарата на представите-
лите Майк Джонсън също защити Мъск и се 
срещна с него няколко пъти от ноември насам.

„Много е вълнуващо това, което успяват да 
направят, защото това, което Илън и усили-
ята на DOGE правят в момента, е нещо, кое-
то Конгресът не успя да направи през послед-
ните години, защото агенциите скриха част от 
това от нас“, каза Джонсън след среща с Мъск 
на 10 февруари.

Няма примери за „скритите“
разходи.
Демократите от Конгреса протестираха 

пред засегнатите агенции, опитаха се да вля-
зат в тях, но бяха възпрепятствани от служи-
тели на DOGE и Тръмп, и се опитаха да изда-
дат забрана за действията на Мъск, но бяха 
блокирани от републиканците.

В същото време опонентите са имали успех 
в борбата с действията на Мъск и DOGE в съ-
дилищата, като съдиите са спрели някои от 
заповедите на DOGE.

Ето част от това, което е известно за уси-
лията на DOGE след полагането на клетва от 
Тръмп, въпреки че за усилията на Мъск има 
малко прозрачност.

Федерални държавни
служители
На 8 януари администрацията изпрати пред-

ложения за изкупуване на над 2 млн. федерал-
ни работници, включително служители в ЦРУ.

На 5 февруари окръжният съдия на САЩ 
Джордж О'Тул-младши временно блокира 
предложението и удължи срока до 10 февру-
ари след съдебен иск, подаден от профсъюзи-
те на федералните служители.

На 10 февруари О'Тул заяви, че неговата 
временна ограничителна заповед остава в 
сила, докато не се произнесе по преюдициал-
но запитване, но не посочи кога може да се 
произнесе.

Центрове за медицинска
помощ 
CMS - подагенция на Министерството на 

здравеопазването и човешките ресурси - 
също си сътрудничи с DOGE от 5 февруари, 
според служител на CMS.

Мъск публикува в Туитър статия на Wall 
Street Journal, в която съобщава за това и в 
която пише: „да, това е мястото, където се 
случват големите измами с пари“.

Бюро за финансова защита
на потребителите
На 7 февруари Мъск намекна, че ще закрие 

CFPB - федерална регулаторна агенция, коя-
то прилага законите за защита на финансови-
те потребители. Същия ден служителите бяха 
уведомени, че служители на DOGE влизат в 
офисите на агенцията във Вашингтон и изис-
кват достъп „само за четене“ до определени 
приложения.

Служителите също така бяха инструктира-
ни „да не изпълняват никакви работни зада-
чи“ от 10 февруари, а офисите на агенцията 
във Вашингтон се очаква да бъдат затворени 
през цялата седмица.

На 9 февруари Националният съюз на слу-
жителите в Министерството на финансите по-
даде два съдебни иска срещу изпълняващия 
длъжността директор на CFPB Ръсел Вуут в 
опит да оспори поглъщането и нивата на дос-
тъп на DOGE.

Министерство на
образованието
DOGE получи достъп до Министерството 

на образованието, което Тръмп обеща да раз-
формирова, въпреки че според лидерите на 
Демократическата партия подобно действие 
се нуждае от одобрението на Конгреса.

На 7 февруари демократите в Сената заяви-
ха, че са започнали разследване на съобще-
нията, че DOGE е получил достъп до данни за 
федералните студентски заеми.

На 10 февруари федерален съдия ще из-
слуша усилията на група студенти от кали-

форнийски държавни университети да бло-
кират достъпа на DOGE до данните, след като 
организацията, представляваща над 200 000 
студенти в калифорнийски държавни уни-
верситети, подаде иск по-рано през деня.

DOGE направи значителни съкращения в 
Министерството на образованието, като съ-
крати 89 договора за независими изследва-
ния в Института за образователни науки към 
министерството на стойност близо 900 млн. 
долара, според публикацията на DOGE на X и 
потвърдена от говорител на министерството 
на 11 февруари.

IES провежда статистика, изследвания и 
оценки за милиони ученици в цялата страна.

Някои от договорите на Американския ин-
ститут за научни изследвания (AIR) за оценка 
и статистика в областта на образованието са 
прекратени, заяви пред ABC News управлява-
щият директор на AIR за корпоративните ко-
муникации Дана Тофиг. Според уебсайта на 
AIR той разширява стажантските програми с 
цел укрепване на системите за работна сила 
и повишаване на ефективността на образова-
нието в цялата страна.

Авиационната
администрация FAA
Министерството на транспорта и Мъск обя-

виха на 5 февруари, че той има достъп до 
технологиите на FАА, за да направи „бързи 
подобрения на безопасността“, заяви милиар-
дерът на X.

На следващия ден сенаторът от Демократи-
ческата партия Мария Кантуел изпрати пис-
мо до министъра на транспорта Шон Дъфи с 
аргумента, че е „конфликт на интереси някой, 
чиято компания се регулира от федерално-
то правителство, да участва във всичко, кое-
то засяга личния му финансов интерес, ком-
панията му или неговите конкуренти.“ Мъск 
има бизнес с FAA, особено с компанията си за 
космически технологии SpaceX. През септем-

ври SpaceX беше глобена с над 600 000 дола-
ра от FAA за неспазване на лицензионните из-
исквания за две изстрелвания на ракети.

Агенция за управление на
извънредни ситуации
Четирима служители на FEMA бяха увол-

нени от Министерството на вътрешната си-
гурност на 11 февруари, ден след като Мъск 
публикува в X, твърдейки, че е установил, че 
десетки милиони долари са били похарчени 
от агенцията за настаняване на мигранти в хо-
тели в Ню Йорк.

Според Министерството на вътрешните рабо-
ти уволнените служители са главният финан-
сов директор на FEMA, двама програмни анали-
затори и специалист по безвъзмездни средства.

Национални институти по
здравеопазване
Окръжният съдия на САЩ Анджел Кели из-

даде временна ограничителна заповед на 10 
февруари, с която блокира Националните ин-
ститути по здравеопазване да предприемат ка-
квито и да било стъпки за въвеждане или при-
лагане на ограничение на непреките разходи.

Национална океанска и
атмосферна администрация
Поне един член на DOGE влезе в Министер-

ството на търговията - агенцията, в която се 
помещава NOAA, федералната агенция, отго-
ворна за прогнозиране на времето, изследва-
не и анализиране на климатични и метеоро-
логични данни и наблюдение и проследяване 
на екстремни метеорологични явления като 
урагани. Това лице е получило достъп до ИТ 
системите на НОАА, заяви на 5 февруари се-
наторът Крис Ван Холен, окръг Колумбия.

Членовете на DOGE са имали достъп до 
компютърните системи, за да търсят служи-
тели и данни, свързани с програмите за мно-
гообразие.

Според тях „има скрити 
харочве“ и много 
злоупотреби

САЩ

Всички агенции, които Мъск 
и Тръмп искат да закрият

Сн.: ЕПА/БГНЕС
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В изпълнение на обещанието, дадено на 
президента на САЩ Доналд Тръмп, Канада 
назначи високопоставен служител на разуз-
наването на новия пост "цар на фентанила", 
като заяви, че той ще координира борбата с 
контрабандата на наркотика.

Тръмп заплаши да наложи мита върху це-
лия внос от Канада, ако правителството не на-
прави повече за спиране на потока фентанил 
през границата.

Миналата седмица Трюдо разговаря два 
пъти с Тръмп, който се съгласи да спре нака-
зателните мерки за един месец в замяна на 
редица отстъпки, една от които беше назна-
чаването на новия цар.

Длъжността ще изпълнява Кевин Бросо

бивш висш полицай,
който за последно беше
заместник-съветник на
Трюдо
по националната сигурност и разузнава-

нето.
"Канада се нуждае от цар по въпросите на 

фентанила, който ще координира действия-

та на отделните агенции, ще действа бързо за 
справяне с предизвикателствата и ... ще рабо-
ти в тясно сътрудничество с американските ни 
колеги, за да прекъсне и ликвидира тази неза-
конна търговия с наркотици, пресичаща наша-
та граница", заяви в изявление министърът на 
обществената безопасност Дейвид Макгинти.

Представители на Белия дом твърдят, че 
Канада и Мексико са 

канали за доставки на
фентанил и неговите
химически прекурсори 
в САЩ в малки пакети, които не се прове-

ряват често.
Публичните данни показват, че 0,2 % от це-

лия фентанил, конфискуван в САЩ, идва от 
канадската граница, докато огромното коли-
чество идва от Мексико.

Какво представлява
фентанилът
Фентанилът е опиат, който се използва в 

медицината като болкоуспокояващо. Разра-
ботен е през миналия век, за да подпомогне 
болни от рак при болките им.

Тъй като производството на веществото е 
много евтино, през последните години фента-
нилът започва все по-често да се продава не-
легално като наркотик. Често се продава сме-
сен с хероин, кокаин или метамфетамин.

Фентанилът обаче е 50 пъти по-силен от 
хероина и дори малка доза може да бъде фа-
тална, пише Асошиейтед прес. Предозиране-
то с него води до смърт, тъй като блокира ди-
шането.

Колко голям е проблемът
в САЩ
През последното десетилетиe фентанилът 

бързо се превръща в най-смъртносната дрога 
в САЩ, отбелязва още Асошиейтед прес, ци-
тирайки данни на американската Служба за 
борба с наркотиците (DEA).

През 2022 г. две трети от всички смърт-
ни случaи от свръхдоза - близо 74 000, са 

били причинени от синтетични опиоди, преди 
всичко фентанил, сочат данните.

Този вид дрога започва да се налага на чер-
ния пазар в САЩ през 2014 г. Първоначално 
е доставян по пощата предимно от Китай - до 
2019 г., когато Пекин, под натиска на САЩ, го 
класифицира като контролирано вещество.

Тогава Пощенската служба на САЩ увели-
чава мониторинга, включително чрез улавяне 
на електронни данни за повече международ-
ни пратки и разследване на транзакциите в 
dark web сайтове.

Оттогава до днес престъпни организации 
от Мексико завземат пазара и се превръщат 
в основни трафиканти на фентанил към САЩ.

САЩ

Колко голям е 
проблемът в САЩ

Канада има цар 
на фентанила

Сн.: ЕПА/БГНЕС
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Българите в Атланта постигнаха невъз-
можното и от месец вече притежават собст-
вен културен център. Сградата е купена по 
инициатива на хората, създали фолклорен 
ансамбъл „Роса“, който преди 10 години се 
трансформира в българо-американска кул-
турна асоциация. „Сградата е за всички, не 
само за нашата фолклорна група“, казва в ин-
тервю за BG VOICE Антония Гюрова, която е 
един от основателите на „Роса“. Културният 
център се намира на много удобно място за 
повечето българи, които живеят в различни 
предградия и краища на шестия по големина 

град в САЩ. Адресът е  2861 Henderson Mill 
Rd, Atlanta, GA 30341.

„Това е дългогодишен труд, повече от 10 
години работим по този проект. Наистина 
трудно и бавно се случват нещата.“, казва Ди-

ляна Славова, която е председател на борда 
на директорите на „Роса“ - Важно е да полу-
чиш повече доверие на хората и затова е нуж-
но повече време.“

През годините ансамбъла организира раз-
лични събития –  за 3 март, 24 май, пикници, 
лазаруване, коледуване, новогодишни парти-
та и инициативи с българското училище „Св. 
Константин-Кирил Философ“.  „Ние смятаме, 
че децата са бъдещето. Този център е да има 
къде да се съберат, да почерпят повече ин-
формация за България и да пазят традиции-
те.“, обяснява Славова.

Не случайно и първата проява в новия кул-

турен център беше работилничка за марте-
нички през изминалия уикенд, организирана 
съвместно с българското училище. „Благода-
рим на ръководството на Българското учи-
лище в Атланта, децата и техните родители. 

Специални благодарности на Соня Петрова и 
тяхната компания за ивенти „Our balloons“ за 
чудесната украса. Прекрасно начало”, пишат 
във Facebook от „Роса”.

От асоциацията искат да популяризират 
страната и културата ни и сред американците. 
„За целта ние ще организираме програми и 
събития, ще продължаваме да представяме 
България на различни форуми и фестивали 
тук, в Джорджия, и ще се стремим да разши-
рим този обмен чрез изкуство, образование и 
икономически”, казва Антония Гюрова.

Сградата е купена с пари от дарения и при-
ходи от организираните през последните 10 
години събития. Тя разполага с 4 големи по-
мещения, които могат да бъдат използвани 
за различни нужди – заедно или поотделно. 
В следващите месеци обаче предстои ремонт 
и освежаване на фасадата, която да придобие 
изцяло български облик. „Основната работа е 
пред нас. Ще имаме много неща, които трябва 
да свършим в следващите няколко години“, 
отбелязва Антония Гюрова от борда на „Роса“.

Те планират скоро и българска изложба с 
картини там, а от есента се надяват на още 
по-богата програма с различни работилнич-
ки, представяне на книги.

„Искаме да направим библиотека и читалня, 
но за това отново ще ни трябва помощ от бъл-
гарската общност“, казва Мария Янкова, която 
отговаря за маркетинга на „Роса“.  Те предвиж-
дат да посетят Чикаго за предстоящ фестивал 
и там да се срещнат с представители на бъл-
гарските културни центрове в града с най-мно-
го българи и да почерпят от техния опит.

САЩ

Your Business Deserves More

1 % 
3 % 
5 % 

on balances $10,000 - $50,000
on balances $50,000 
on ICS Sweep balances above $250,000 1

•
•
•

More Interest.

 Visit BankFinancial.com
 or call us at 1.833.894.6999

Get more with our Integrated Business Checking*

More Protection.
Full FDIC coverage for balances above $250,000 with automatic 
sweeps into our Insured Cash Sweep (ICS) Account.1

*Annual Percentage Yield (APY) is tiered and earned on all balances at or below each respective tier. An APY of 0% will be applied 
to balances below $10,000. The APY is accurate as of 10/24/24 and is subject to change. Minimum balance to open is $500. 1. 
Requires a Cash Manager sweep to the Integrated Business Checking ICS Sweep account. 5.00% APY tier applies only for ICS sweep 
balances from $250,000 and $3 Million; a 3.00% APY will apply for balances above $3 Million. Balances above $250,000 require ICS 
Account to access full FDIC coverage.

ЯСЕН ДАРАКОВ
yasen@bgvoice.com

Българите в Атланта 
купиха собствен 
културен център
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Културен център „Магура” организира 
Олимпиада ЛЕВСКИ-2025, посветена на 152 
години от безсмъртието на Васил Левски. 
Олимпиадата ще се проведе на 22-ри февру-
ари (събота) от 15:00 ч., в салона на Малко 
българско училище на адрес: 832 Lee Street, 
IL 60016 с водещ Камелия Попова, историк и 
преподавател.

Участници са децата от българските учили-
ща в Чикаго, у-ще „Нов Живот”, „Нови Хори-
зонти”, у-ще „Св. Иван Рилски”, у-ще „Джон 
Атанасов”, „Малко българско училище”, у-ще 
„Знание”, у-ще Малката България”, както и 
всички деца, желаещи да се включат.

Началото е поставено през 2005 година от 
излизащият тогава в Чикаго, вестник „Старт 
БГ” с главен редактор Климент Величков. 
Вестникът кани Дора Чаушева -уредничка на 
национален музей „Васил Левски” - Карлово 
да направи изложба с портретите на Левски 
в Чикаго. Събитието е съпроводено с посеще-
нието на президента на Република България, 
Георги Първанов, който открива първата из-
ложба, посветена на Васил Левски под наслов 

„Всичко, каквото съм
сторил, сторих го за
Отечеството си”
Тези събития стават повод да се създаде 

Инициативен комитет за честването на памет-
та на Васил Левски. В комитета са включени 
Генералното консулство на Република Бълга-
рия в Чикаго,българските църкви и български 
медии. С учреденият през 2007 г. Българо 
американски център за културно наследство, 
инициативата прераства в Олимпиада за Лев-
ски. Постепенно се включват всички българ-
ски училища в района на Чикаго.

През 2015 г. Олимпиада Левски става не-
разделна част от мисията на Културен център 
„Магура”. Тогава за първи път се включват и 
спортни игри, които се провеждат под ръко-
водството на възпитаника на Националната 
Спортна Академия Станислав Станимиров. 

Олимпиада Левски помага на българските 
деца да научат много за историята на Бълга-
рия и заветите на Левски 

като рецитират, пеят,
танцуват и спортуват
В Олимпиада Левски-2025 ще бъде пред-

ставена разнообразна програма, за която вся-
ко училище подготвя стихотворения, песни, 
драматизации, танци и участници в спортни-
те игри.

Ръководството на Културен център „Ма-
гура” сме щастливи, че в Олимпиада Лев-
ски-2025 ще участват и наградените рисунки 
на децата от международния конкурс „ При-
казният свят на природата”, който се провеж-
да в град Русе и, чийто инициатор е Емил Ге-
оргиев от сдружение „Дунавско сияние”.

Благодарни сме и на училище „Слънчо-
гледи”, с директор Милена Николова за пре-
доставените пъзели с портрети на Левски и 
неговите завети, които децата ще могат да на-
редят и под формата на игра да научат повече 
за Апостола на Свободата.

Олимпиадата ще завърши със спортни игри, за 
което участниците ще бъдат наградени с медали 
с образа на Васил Левски, осигурени от Културен 
център „Магура”, както и книжки от Изпълнител-
ната Агенция за българите в чужбина.

Културен център „Магура“ изказва сърдеч-
на благодарност на ръководството на Малко 
българско училище и на неговия директор 
Живка Петрова, за сътрудничеството и пре-
доставения салон за събитието.

Олимпиада Левски-2025 се осъществява с 
подкрепата на Генералното консулство на Ре-
публика България в Чикаго, Изпълнителната 
агенция за българите в чужбина, Национален 
музей Васил Левски-Карлово, Българо – аме-
риканска полицейска асоциация, Българска во-
лейболна академия, Български медии в Чикаго.

Културен център „Магура”, контакти: Кина 
Бъговска, 773 517- 2142, Надя Желязкова, 
224 800-1538

САЩ

Двадесет години с 
"Олимпиада за Левски"
В Олимпиада Левски-2025 ще бъде представена 
разнообразна програма, за която всяко училище 
подготвя стихотворения, песни, драматизации, 
танци и участници в спортните игри
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Някои исторически личности излежда 
като да се появяват на всяка основна култур-
на или политическа стъпка. Рой Кон беше 
един от онези играчи. Големият му пробив 
идва през 50-те години на миналия век, въ-
преки че работата му продължава да дава 
плодове и след 2010 г. Той първоначално си 
изгражда име, макар и малко доста сенчес-
то, като прокурор в процеса срещу шпионите 
Розенберг през 1951 година.

Като главен съвет-
ник на сенатор Джоузеф 
Маккарти, той играе ва-
жна роля за засилване на 
страха и притесненията, 
така присъщо свързани с 
Червената заплаха. Демо-
кратът стратегически се 
обвързва с напредваща-
та републиканската пар-
тия, демонстрирайки своя 
опортюнизъм.

Кон е скрит хомосексуа-
лист, който ще стане жерт-
ва на епидемията от СПИН 
в САЩ през 1986 г. Въпре-
ки това използва позиция-

та си, за да очисти всички заподозрени 

гей и лесбийски служители
от правителството
От Маккартизъм (необосновано агресивна 

антикомунистическа кампания) до връзки с 
мафията и опекунството на Доналд Тръмп – 
Рой Кон е безскрупулно копеле от всяка обек-
тивна гледна точка. За да разберем как той 
ловко успява да се ориентира в американска-
та политика през десетилетията на кариерата 
си, налага се задълбочен поглед.

Рой Маркус Кон е роден на 20 февруари 
1927 г. в Ню Йорк. Бъдещият адвокат е отгле-
дан в апартамент на Парк Авеню. Баща му Ал-
берт Кон е съдия в Апелативното отделение 
на Върховния съд на държавата и има доста 

власт. Майка му Дора Маркъс се грижи за та-
лантливия си млад син, който проявява силен 
интелект за възрастта си. До 20-годишната 
си възраст Кон завършва училището Филд-
стън в шикозния квартал Бронкс Ривърдейл, 
Колумбийския колеж и Колумбийския юри-
дически факултет. „Той беше неотстъпчив, 
блестящ и арогантен млад мъж“, припомня си 
негов приятел по-късно, „но той се представя 
умело и енергично по случаи като процес на 
лъжесвидетелстване срещу Уилям Реминг-
тън, процес срещу шпионите Розенберг и го-
лемия процес в Ню Йорк срещу 

най-големите
комунистически лидери
В процесът срещу Юлиус и Етел Розенберг 

САЩ

Той е скрит 
хомосексуалист, който 
ще стане жертва на 
епидемията от СПИН

Рой Кон – безмилостният 
адвокат, който обучи Тръмп

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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– двама американски граждани, обвинени в 
шпионаж за СССР и търговия с атомни тайни – 
Кон се показва като страховита сила. Прекия 
му разпит на брата на Етел, Дейвид Грийн-
глас, е от съществено значение за осигурява-
нето на присъдата на двойката – и последва-
лата екзекуция. Грийнглас свидетелства, че 
Розенберг го молят да даде поверителни ин-
струкции за изработване на атомно оръжие 
на руснаците. Документи са прехвърлени на 
руснаците от познатия на Грийнглас Хари 
Голд. Грийнглас казва, че е видял сестра си да 
печата бележки на пишеща машина и да ги 
споделя с руснаците. И тъй като СССР детони-
рат първата си атомна бомба през септември 

1949 г., най-вероятно въз основа на изтекла-
та информация от шпионите, тези показания 
решават съдбата на Етел и Юлиус Розенберг.

Едва през 2003 г. истината става ясна. В 
интервю за „60 минути“ Грийнглас признава, 
че е излъгал съда под клетва. Той никога не 
е виждал сестра си да печата или да споделя 
такива бележки. Той също така разкрива, че 
именно Кон го принуждава да излъже за сес-
тра си. И лъжата на Грийнглас я убива.

Именно това дело разкрива за пръв път 
гнусните методи на Кон. Те бяха оправдани от 
тяхната ефикасност, дори и да пращат хора, 
които може да не са виновни в нищо, да умрат 
на електрическия стол.

САЩ

Въпреки че Кон е обучен като адвокат, ис-
тинското му умение е да си води тайни уо-
ворки с властите от името на някой (срещу 
заплащане, естествено – така нареченият 
фиксър) за всеки, който си струва да му бъде 
близък в дългосрочен план. Мрежата от 
хора, които той има за клиенти, е забележи-
телна. След като Маккарти наема Кон за гла-
вен адвокат, Кон става наставник на Роджър 
Стоун. Последният от своя страна ще се ста-
не много находчив фиксър за Ричард Ник-
сън – преди да работи за избирането на До-
налд Тръмп за президент на САЩ. Стоун 
запознава Кон с Роналд Рейгън, когото Кон 
представя на Рупърт Мърдок.

Що се отнася до Тръмп, той се срещна с 
безмилостния ловец на комунисти в нощен 
клуб в Ню Йорк през 1973 г. Тръмп е в 20-
те си години и води съдебни дела за свои-
те расизма, който проявява при продажба-
та и отдаването под наем на жилищата си. 

„Прекарах два дни по адвокатски кантори и 
всички ми казват: „Предайте се, направете 
това, подпишете указ и разни работи“, казва 
Тръмп. „Следя кариерата ви и вие изглежда-
те – вие сте малко луд като мен и се противо-
поставяте на системата. Мога ли да дойда да 
ви видя?“

Отговорът на Кон спечели Тръмп веднага. 
„Моето мнение е да им кажа да отидат по дя-
волите“, каза Кон. „И се борете в съда.“

Кон е отличен чаровник сред елита и на-
трупва широк кръг от приятели знаменито-
сти, които превръща в клиенти. Те са при-
влечени от агресивното му поведение в 
съдебната зала – те искат питбул на своя 
страна. „Рой винаги би избрал по-агресивна 
и нападателна стратегия“, каза Стоун. „Това 
бяха правилата на войната. Не се биеш на зе-
мята на другия човек – ти определяш за как-
во ще се води дебата. Мисля, че Тръмп бе на-
учил това от Рой. Аз научих това от Рой.“

Рой изглежда 
като перфектният 
ментор за Тръмп

Досиетата на Кон от ФБР, публикувани 
през 2019 г., разкриват, че Доналд Тръмп, 
всеки път когато имал нужда от правна по-
мощ, с печален тон казвал: „Къде е моят 
Рой Кон?“

Те показват колко покварен е всъщност 
Кон. От представянето на мафиоти Кар-
мине Галанте и Дебелия Тони Салерно до 
изключването му от гилдията на юристи-
те през 1986 г. за измама на клиентите му 
– той като че ли нямаше никакви морални 
ограничения. Хомосексуалността му, може 
би, е единственото, от което се срамуваше. 
„Моят братовчед Рой Маркъс Кон – съвет-
ник на сенатора Джо Маккарти, съветник 
на мафиотски босове, ментор на Доналд 
Тръмп – почти нямаше принципи“, пише 
Дейвид Маркъс. „Натопяваше евреи, въпре-
ки че беше евреин. Очерняше демократите, 
въпреки че беше демократ. Арестува гей хо-
рата, въпреки че беше гей.“

Кон остава „в градероба“ до смъртта си от 
СПИН на 2 август 1986 г., няколко седмици 
след изключването му. Той оставя след себе 
си наследство от пълен опортюнизъм. Него-
вите мисли за Доналд Тръмп, споделени в ин-
тервю от 1984 г., са зловещо предсказателни.

„Доналд Тръмп вероятно е едно от най-
важните имена в Америка днес“, казва той. 
„Това, което започна като метеор, който се 
изкачва от Ню Йорк и тръгва нагоре, ще до-
косне тази страна и части от целия свят. До-
налд просто иска да бъде най-големият по-
бедител от всички.“

Все още неиздаваният документален 
филм за HBO Къде е Моят Рой Кон? изслед-
ва връзката на двойката. Друг предстоящ 
документален филм, Bully. Страхливец. 
Жертва. Историята на Рой Кон е предвиде-
на да разкрие още повече, макар колко по-
вече можем да се справим с него е съвсем 
друг въпрос.

„Къде е моят Рой Кон?“

Сн.: Wikimedia
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Ако смятате, че собствените ви пароли са 
лесни и мързеливи (добавяте цифрата „1“ 
след името на котката ви или нещо подобно), 
сигурно много ще се зарадвате като ви кажем, 
че ядреният арсенал на САЩ е бил много по-
слабо защитен по време на Студената война 
със Съветския съюз от имейла ви.

През 80-те години на миналия век един 
академик от Харвард и специалист по водене 
на преговори и управление на конфликти сти-
га до особена идея и я предлага на Пентагона: 
Ядрените кодове трябва просто да бъдат им-
плантирани в гърдите на някой човек от об-
кръжението на президента. След това, в слу-
чай че реши да изстреля ядрена бомба, 

президентът ще трябва да
извади кодовете с нож
В статия, публикувана в Бюлетина на атом-

ните учени през март 1981 г., Роджър Фи-

шър описва концепцията си подробно: „Има 
един млад мъж, вероятно офицер от военно-
морските сили, който придружава президен-
та. Този млад мъж има черно куфарче, което 
съдържа кодовете, необходими за изстрелва-
не на ядрени оръжия, пише chr.bg. Аз сами-
ят виждам как президентът на заседание на 
щаба разглежда ядрената война като абстрак-
тен въпрос. Той може да заключи: „По план 1 
на СИОП решението е положително, съобще-
те линията Alpha XYZ.“ Подобен жаргон под-
държа нещата един вид по-скоро формални, 
отколкото истински тактилни“, пише Фишър.

„Моето предложение беше съвсем просто: 
Поставете необходимия код в малка капсула 
и я имплантирайте точно до сърцето на някой 
доброволец. Доброволецът ще носи със себе 
си голям, тежък месарски нож, докато при-
дружава президента. Ако някога президентът 
пожелае да изстреля ядрено оръжие, един-
ственият начин да го направи ще бъде първо 
със собствените си ръце да убие едно човеш-
ко същество. Той трябва да погледне някого 
и да осъзнае какво е смърт – какво е невин-
на смърт. 

Кръв по килима в Белия
дом. Трябва да погледне
реалността
Концепцията може и да е добра (ако прие-

мем, че тя не кара президента просто да изпи-
та още по-голям глад за кръв), но, представе-
те си, няма голям шанс да бъде използвана. 
Когато Фишър, който описва ядрените оръ-
жия като решение на нито един проблем „ос-
вен проблема с населението“, го поставя пред 
Пентагона, получава отговор, който не е мно-
го успокояващ за човечеството.

„Когато предложих това на приятели в Пен-
тагона, те казаха: „Боже мой, това е ужасно. 
Това, че трябва да убиеш някого, ще изкриви 
преценката на президента. Той може никога 
да не натисне бутона.“

Вместо това предпазните мерки включват 
необходимостта няколко служители с раз-
решение от президента да завъртят ключо-
ве едновременни, както и прословутите яд-

рени кодове.
Но според ядрения експерт и офицер Брус 

Блеър, когато през 1962 г. президентът Джон 
Ф. Кенеди нарежда използването на кодове 
за допълнителна защита на ядрените оръ-
жия, среща значителен отпор.

„Стратегическото военновъздушно команд-
ване (СВВК) в Омаха тихомълком реши да 

направи всички пароли
просто редица нули
за да множе тази защита да се заобиколи“, 

твърди Блеър през 2004 г. „В началото и сре-
дата на 70-те години, по време на работата ми 
като офицер по изстрелването на ракети Ми-
нитмeн, те все още не бяха променени. Даже 
всъщност ни инструктираха да проверяваме 
два пъти заключващия панел в нашия подзе-
мен бункер, за да се уверим, че никакви дру-
ги цифри, освен нула, не са били набрани по 
невнимание.“

Според Блеър СВВК не са били толкова заг-
рижени за инцидентни изстрелвания, колко-
то за необходимостта от бързо изстрелване в 
случай на заповед.

„И така, „тайният код за ядрените оръжия“ 
в разгара на кризите на Студената война оста-
ва постоянен – 00000000″.

Оттогава ВВС на САЩ отричат това, като за-
явяват, че „код, състоящ се от осем нули, ни-
кога не е бил използван за активиране или из-
стрелване на МБР ММ, както твърди д-р Брус 
Блеър“. Блеър обаче казва, че това не е вярно 
и се придържа към първоначалното си твър-
дение, добавяйки още, че в разсекретеното 
техническо ръководство на Минитмeн е обяс-
нено, че „при нормални условия кодовете ще 
бъдат настроени на 00000000“, и обвинява 
ВВС в „подвеждаща информация за своите 
процедури за ядрена безопасност“.

Въпреки това през този период не са из-
стреляни неразрешени ядрени ракети, дори 
ако кодовете са били настроени на осем нули, 
както се твърди. През 1977 г. е въведена по-
стабилна система, при която персоналът, кой-
то извършва изстрелването, трябва да набере 
по-висшестоящ орган, за да получи кодовете.

„Комично прости“ – 
паролите за ядрените 
оръжия на САЩ
Стана ясно какви са 
кодовете за масово 
унищожение през 
Студената война

САЩ

Сн.: Pixabay
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ГЕРБ "заличи" Мария Бакалова от кампани-
ята за американски визи, платена с държав-
ни средства, но това по никакъв начин не се 
отразява на кариерата на най-успешната бъл-
гарка в Холивуд. Родната звезда ще изиграе 
главната женска роля в предстоящия филм 
на Силвестър Сталоун. След двегодишно за-
бавяне, причинено от стачката на сценаристи-
те през 2023 г., от студиото на Слай потвър-
диха, че започват подготовка за снимките 
на "Моят шедьовър" (My Masterpiece), пише 
„Сега“.

Екшънът трябва да се заснеме в края на ля-
тото и началото на есента в Канада. Бакалова 
ще изиграе ролята на наемна убийца, амби-
цирана да разруши несправедливата система 
в своя бранш. Зад "Моят шедьовър" стои ос-
нованата през 2018 г. от Сталоун и Брейдън 

Афтъргуд компания Balboa Productions, която 

вече продуцира
няколко успешни филма 
и тв сериала ("Кралят на Тълса", "Самаря-

нин"). 
Освен филма със звездата от Роки и Рамбо, 

за Мария предстоят още няколко проекта до 
края на 2025 година, сред които анимацията 
на DreamWorks "Лошите момчета 2", където 
участва с гласа си, и екшъна Mayday, където 
си партнира с Райън Рейнолдс и Кенет Брана. 
Той е вече заснет и е в постпродукция. 

По-долу припомняме резила с кампания-
та "Не ти трябва "Оскар", за да получиш виза 
за САЩ", който се разигра в последните дни. 
Преди няколко месеца, по време на кабинета 
Главчев, МВнР сключи договор с най-извест-
ната в Америка българка. Тя стана лице на 
кампанията Viza Academy, целяща информи-
ране на гражданите и намаляване на процен-
та отказани визи за САЩ, така че постепенно 
да изпълним условията за безвизово пътува-
не (известно е, че България и Кипър са един-
ствените ЕС страни, за които има това изис-
кване, след като през януари то отпадна и за 
румънците). 

За кампанията е обявена обществена по-
ръчка на стойност 333 000 лв. без ДДС, а за 
изпълнител е избрана "Междинна станция" 
на по-познатите като Иван и Андрей проду-
центи и водещи. Изработени са поредица ма-
териали с участието на актрисата, които да 
образоват българите 

как да попълват исканията
си за виза
така, че да се намали вероятността от отказ. 

Като принципал на кампанията, на 5 февру-
ари т.г. МВнР организира среща между вече 
новия министър Георг Георгиев с Бакалова. 
От негово име дори бе разпратено прессъоб-
щение със снимки от срещата и текст: "Бла-
годаря на Maria Bakalova, че стана лице на 
кампанията на Министерство на външните 
работи, с която целим да намалим до под 3 
процента отказаните на наши сънародници 
визи за Америка. Във важен момент, Мария 
застава зад общо усилие на институциите и 
обществото, за да успеем да реализираме 
възможно най-скоро този приоритет - Бълга-
рия да бъде включена в Програмата за безви-
зово пътуване."

Тази благодарност обаче трая кратко. Из-

вестно е, че най-успешните филми на Бакало-
ва - "Борат 2" и "Стажантът", са отявлена сатира 
на новия стар американски президент Доналд 
Тръмп и неговата администрация. Ето защо 
тук управляващите, макар и да разбраха за съ-
ществуването на кампанията с няколко месеца 
закъснение, решиха да "канселират" Мария. 

След като тя стана обект (за пореден път) на 
невъздържани нападки в социалните мрежи, 
лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов "посъветвал" 
инсталирания от партията външен министър 
да изтрие Бакалова от кампанията... В същото 
време актрисата 

не е изявявала каквито и
да е лични политически
пристрастия
в САЩ, че даже и в родината си България. 

За позицията й, която тя разпространи в събо-
та чрез българската си пиар агенция. 

Тутар Сагдяев и Ивана Тръмп са просто 
роли, но изглежда, подобно много други бъл-
гари, Бойко Борисов не схваща що е "худо-
жествена условност". За по-безопасно и полит-
коректно той препоръчал на Външно да избере 
78-годишния Силвестър Сталоун като бъдещо 
рекламно лице. (Сталоун няколко пъти е идвал 
да работи у нас като актьор и режисьор, дори 
се е снимал за спомен с Борисов).

"Аз, доколкото ме информира министърът 
по темата, с тази фирма на Иван и Андрей са 
сключили такъв договор за кампания, която 
да допринесе за визите (…) и аз го посъвет-
вах, примерно Силвестър Сталоун, който зна-
ете със своите постове, че дори и при вълците 
има интернет в България, може да бъде също 
доста добро рекламно лице, или да участва в 
кампания. И аз мисля, че особено сега, когато 
българските граничари ни вкараха в Шенген, 
мисля че по тази тема можем с американско-
то правителство да се разберем", разкри учас-
тието си в заличаването на Мария Бакалова 
лидерът на ГЕРБ в края на миналата седмица.

Официална позиция от МВнР за прекратява-
нето на кампанията няма и не е имало до днес.

Но ето че Сталоун, макар Тръмп да го обяви 
за един от своите "трима посланици" в тради-
ционно враждебния към републиканците Хо-
ливуд, не е обезпокоен от екранните изяви на 
Мария. И дори я кани за главна роля в свой 
филм. Вижда се, че от политическите маши-
нации у нас нейната кариера няма да постра-
да. Но както се казва във вица, лошото чув-
ство остава.

БЪЛГАРИЯ

Борисов иска 
Сталоун вместо 
Бакалова, а 
Сталоун - Бакалова
Как ГЕРБ канселира 
номинираната за 
"Оскар" актриса заради 
Тръмп

Сн.: ЕПА/БГНЕС
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В началото на 90-те години на миналия век 
в Перу започва така наречената приватиза-
ция, която се фокусира върху познатия нео-
либерализъм, опитваща се да премахне ста-
рото социалистическо управление, дошло 
през 70-те години от военното правителство. 
Новите промени позволяват на страната да 
продава петрол, ел. енергия и телекомуника-
циите си, както и своите миньорски фирми.

Сред предлаганите имоти се появява и още 
един интересен имот, намиращ се до Ла Ороя 
– комплекс за обработка на отпадъци. Амери-
канското издание Newsweek дори ще пусне 
една особено интересна статия със заглавие:

„Ако някой се интересува,
адът се продава.“
Евентуалният коповач е Доу Рън Перу – дъ-

щерна компания на Herculaneum в Мисури. 
Сметището е закупено за сумата от 247 ми-
лиона долара и са отделени още 120 милиона 
долара за модернизиране, с което ще се нама-
ли замърсяването.

Местните жители не са много очаровани 
от новия собственик и вложените усилия, в 
града влизат доста инвестиции в началото на 
2000 г. Стартира се програма, която да нама-
ли натравянето с олово в кръвта на местни-
те жители. Подобрява се хигиената в заводи-
те и се говори за здравни реформи, засягащи 
най-вече децата в района. Замърсяването на 
въздуха с олово в града е по-висок от 50% и 
според анализите на компанията е допринес-
ла сериозно за нивата на олово в кръвта, да-
вайки отражение върху най-малките.

Подобренията от новите собственици са на-
лични, но изобщо не водят до промяна в край-
ния резултат и 

отново има замърсяване
Статистиката дори показва, че сякаш ситу-

ацията излиза от контрол. Напрежението от 
страна на обществото продължава да се по-
вишава до степен, в която Ла Ороя е поставе-
на в линията на 10-те най-замърсени градове 
в света. През зимата на 2006 г. се пише още 
една статия за компанията, която е започнала 
управлението. Обръща се внимание на всич-
ко, което се случва във въпросния комплекс 
и най-вече върху протестантските мисионе-
ри от САЩ, които получават вик за помощ от 
местните евангелисти през 2002 г. Тяхното 
обединение води до нова мисия, която раз-
глежда здравето на децата в града.

И каква е тайната, Доу Рън никога не спаз-
ват обещанията си няма почти никакви подо-
брения върху цялата структура. В началото 
на финансовата криза през 2008 г. ще дой-
де и следващият удар – компанията обявява 
банкрут. Перу успява да си върне локацията 
и да постави американската компания като 
един от най-големите си кредитори. До края 
на 2017 г. има около 1600 жителя на Ла Ороя, 
предимно деца, които завеждат дела срещу 
страната и във федералния съд в Мисури за 
вреда и редица други проблеми. Въпреки опи-
тите на компанията да избяга от отговорност, 
делата продължават да се влачат до 2020 г.

Тайната зад всичко това се крие в амери-
канското здравеопазване. САЩ намалява до-
бива на олово на собствена територия, но 
това води до увеличаване на добива в Перу и 
Южна Корея, както и Китай, които имат мно-
го по-ниски стандарти на здравеопазване и не 
се грижат толкова активно за своите собстве-
ни работници. Между 2000 и 2010 г. ще ста-
не ясно, че Китай е увеличил около 4 пъти до-
бива

от 1 на 4 милиона тона
за година
това е повече от 2-3 от продукцията в све-

товен мащаб. Китай става и първият най-го-
лям износител на олово в САЩ. Протестите в 
Китай, изследването на учените, медиите и 
всички останали, които протестират, просто 
загиват между редовете и никога няма отго-
вор за случилото се.

Затварянето на сметищата в САЩ в нача-
лото на 2000 г. ще доведе до рецеклиране на 
оловните батерии някъде другаде. Този про-
блем не е нов и някъде през 80-те години се 
оказва, че рециклиращата индустрия на САЩ 
е в колапс. Старите батерии от САЩ започват 
да се появяват в Индия, Мексико, Южна Ко-
рея, Венецуела и Тайван.

През 1990 г. се появява и епизод на PBS – 
Frontline, който показва, че реално няма мно-
го голям контрол върху търговията с опасни 
материали. Журналистите започват да раз-
казват как батериите, които достигат в Тай-
ван, бързо рефлектират върху здравето на 
околните. На конвенцията в Базел се повди-
га върпоса за тази технология и започва да 
се мисли за регулации, но само един важен 

елемент минава в изключенията – батериите 
с олово в себе си.

Една от най-големите територии, които се 
радват на американски батерии, е Мексико. 
Износът достига близо 4300 метрични тона 
на олово в първите години, а до 2010 г. го-
ворим за близо 200 хиляди метрични тона 
на олово. Второстепенните точки са Пенсил-
вания, Тексас и други американски терито-
рии, където въпросният елемент може да се 
рециклира. В Мексико оперира компанията 
Johnson Controls, които вече имат рециклира-
но олово и са готови да произвеждат батерии, 
но дори и производството е точно толкова 
опасно, колкото и рециклирането.

Скоро се предлага и стандарт за здравео-
пазването при всички толкова опасни профе-
сии. Изненадата е, че стандартът при обработ-
ка на олово не се променя, в Мексико дори се 
намалява. В САЩ има повишения, които спи-
рат рабтата на някои фабрики и това 

кара САЩ да изнася
отпадъка си другаде
Различни организации се борят по всяка-

къв начин, за да спрат износа и да накарат по-
вечето страни да намерят по-разумен начин. 
Натискът води до регулиране на условията, 
за пореден път, както и за лимитиране на из-
носа, но какво следва от това?

След като има достатъчно проблеми в по-
развитите страни, батериите заминават за 
третия свят и то във фабрики, където няма 
дори безопасните елементи за рециклиране 
и безопасност. Някои страни имат доста про-
блеми и така близо до Хаина в Доминикан-
ската република се достига до епидемия от 

оловно натравяне, където повече от 90% от 
жителите са изложени на опасни нива. Лока-
цията е описана като Доминиканския Черно-
бил.

През 2007 г. Световната Здравна организа-
ция разбира за епидемията извън Дакар, Си-
негал. Местните жители са събирали оловни 
останки от батериите и са се опитвали да ги 
рециклират. Децата често си играят в пясъка 
и това е основното им занимание. Понякога 
възрастните носят боклуците в своите торби 
и дисаги.

В резултат на това се стига до смъртта на 
18 деца през 2007-2008 г. През 2015 г. Фи-
лис Омидо, кенийка, който печели наградата 
Голдман за екология, успява да затвори вто-
рично бонущи, което разболява сина й. По 
време на протестите е арестувана и изпрате-
на в затвор, защото напада двама души от ох-
раната.

И с какво е толкова опасно оловото и как 
действа като отрова върху околната среда? 
Известно е с това, че може да унищожи съз-
нанието на един човек, да доведе до хронич-
ни заболявания и други проблеми за цял жи-
вот. Едно от три деца страда от високи нива 
на олово в кръвта си.

Изследователите наблюдават изследвани-
ята и от различни зони, където се обработ-
ва олово. Въпреки това, оловото продължава 
да се използва и ще продължи, когато идват 
електромобилите, електрическите велосипе-
ди и всякакви други малки системи. Тази ин-
дустрия няма да изчезне, но с нея няма да 
изчезнат и проблемите, ако не се открие ня-
какво решение в подобряването на техноло-
гията.

САЩ

Из заглавията 
тогава: „Ако някой се 
интересува, адът се 
продава“

Американската оловна 
батерия, която отрови света

Сн.:  Pixabay
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Здравейте, скъпи приятели и читатели! 
Днес ще продължим темата за различните 
спестовни и инвестиционни акаунти за деца, 
които могат да бъдат използвани в Америка 
днес. В предишния брой на вестника, като от-
говор на въпрос на читател относно спестява-
ния за нашите деца, акцентирахме върху три 
от тях - обикновен спестовен банков акаунт, 
CD (Cerfiticate of Deposit) и много популярния 
в последните години 529 план. 

4. Coverdell Education
Savings Account
този вид спестовен акаунт се използва за 

подпомагането за образование на деца от 
предучилищна възраст до тяхната 30 годиш-
нина. Веднъж, обаче детето станало ли е на 
30 години трябва или да извади тези пари от 
този акаунт до 30 дни след навършването на 
тази възраст, съответно плащайки данъци на 
лихвите и 10% наказателна глоба, защото па-
рите не са използвани за образование, или да 
ги прехвърли на брат, сестра, първи братов-
чед или родител, който би искал да ги използ-
ва за образование. 

Специфичното при Coverdell ESA е, че па-
рите могат да бъдат предпазени от данъци на 
лихвите (под формата на дивиденти и капи-
тални печалби) през годините и същият този 
растеж да не бъде обложен с данък, ако из-
ползва за образователни цели.

Например, ако човек е инвестирал $5,000 
в такъв акаунт и те са пораснали до $10,000 
в срок на 10 години, то ако тези $10,000 бъ-
дат използвани за образователни цели, т.е. по 
предназначение, на лихвата от $5,000 няма 
да бъдат наложени данъци. Ако обаче се на-
лага да използваме само $8,000 за образова-
ние, но вземем $10,000 от акаунта, на раз-
ликата от $2,000, ще се наложи да платим 
полагаемите се данъци. 

Лимитът, който може да се спестява в такъв 
вид акаунт на година е $2,000 на дете, което 
може да бъде добавено към вече съществу-
ващ 529 план, правителството разрешава да 
имаме достъп и до двата образователни ака-
унта и да вкарваме пари едновременно в тях, 
ако имаме желание и финансова възможност. 

5. UTMA / UGMA
този вид акаунти са често използвани за 

безвъзмезден подарък към деца или внуци, 
без образователен аспект прикачен към тях. 
Според законите на всеки щат, децата могат 
да притежават парите заделяни за тях в та-
къв вид акаунти на 18, 21 или 25 годишна 
възраст. 

При навършване на определената въз-
раст, детето има пълно право върху парите 
и може да ги използва както намери за до-
бре. Това може да означава образование или 
чисто нова кола - наистина всичко зависи от 
детето и неговите желания, а хората, които 

са спестявали в този акаунт като родители 
или баби и дядовци, нямат правото на глас 
по въпроса за това как да се използват съ-
браните ресурси. 

Няма определени данъчни облекчения към 
сумите инвестирани през годините, с изклю-
чение на това, че тези суми се облагат като 
данък на детето (обикновено с много по-мал-
ка данъчна отговорност, заради липсата на 
доход) и това може да намали процентово да-
нъчното облагане на дивидентите и капита-
ловите печалби през годините. 

6.  ROTH IRA / Traditional IRA
ето ги и нашите добри познайници от мно-

го други статии, появяват се отново и тук. Те 
определено са една от най-интересните оп-
ции за спестяване за образование, защото да-
ват възможност на родителите да запазят па-
рите си и да ги насочат към пенсионното си 
осигуряване, ако децата им не ги използват 
за образование. Това е една добра алтернати-
ва, защото по този начин ние ще запазим да-
нъчните си преимущества без да се налага да 
ги вадим от тези акаунти, ако децата ни пре-
ценят да не учат на по-високо ниво, или пък 
имат стипендии, които да се погрижат за об-
разователните им разходи. 

Единствената разлика при двата акаунта, в 
случай, че са използвани за образование. При 
ROTH IRA, Вие можете да дръпнете всички 

пари, които сте вложили до момента без да 
плащате данък или наказание (след като да-
нъците на тях вече са платени) плюс всичката 
лихва, която е заработена до момента без да 
плащате наказание от 10%, ако парите са из-
ползвани за образователни цели за детето Ви 
или за Вас самите. 

При Traditional IRA, нещата са почти същи-
те с изключение на това, че ако се наложи да 
ги използвате за образование, Вие ще бъде-
те обложени на абсолютно цялата сума, която 
решите да извадите от тях, след като до мо-
мента сте приспадали от данъци главницата 
внесена в този вид акаунт, но и лихвата на-
трупана също трябва да бъде таксувана. Плю-
сът, е че както и при ROTH IRA, ще можете да 
избегнете 10% наказателна глоба, ако парите 
са използвани за образование. 

Но както казах по-рано, ако по някаква при-
чина парите в тези акаунти не се наложи да 
бъдат използвани за образование, те остават 
като спестяване за пенсионни цели и продъл-
жават да трупат дивиденти през годините до 
пенсиониране. 

7. NON-QUALIFIED
INVESTMENT ACCOUNT 
това е един личен инвестиционен акаунт, 

без предопределена цел на инвестицията 
като образование, пенсиониране или каквото 
и да е друго. Този тип подход работи много 

подобно на спестовен банков акаунт, но тук 
има потенциала да заработи по-големи печал-
би и растеж през годините сравнено с банко-
вия акаунт, както и да загуби пари в опреде-
лени периоди на пазарите. 

Предимството на този тип акаунт са адап-
тивността към промените на целите, за кои-
то можем да го използваме, потенциалният 
растеж в зависимост от заложените инвести-
ционни стратегии в него, както и пълният кон-
трол, който родителят като собственик на ака-
унта, може да упражнява върху сумите в него 
по всяко едно време и да прецени дали и кога 
децата му да имат достъп до тях. 

Единственият негатив е, че през годините, 
ако инвестицията генерира дивиденти и ка-
питални печалби, те могат да бъдат обложе-
ни с данъци и в момента, в който парите са 
изтеглени от акаунта и се забележи растеж 
в сравнение с инвестирана сума, този растеж 
ще бъде обложен с данъци при ликвидиране 
на инвестиционните позиции. 

Това е от мен за днес. Ако и Вие имате въ-
проси или се интересувате от различните ас-
пекти на финансовата част от живота, Вие 
можете да си запазите час за консултация 
на директния ми телефон - (224) 522-2413 
или на електронната ми поща - Coach_Angel@
MyOwnMoneyCoach.com. Въпросите, които 
четете са зададени от клиенти, с които съм 
работил по време на консултации в моя офис. 

ВАШИТЕ ПАРИ

Въпроси и Отговори от 
Изминалата Седмица...

Къде и как да спестяваме 
за децата си? (Втора част)

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Сн.: Pixabay



12-18 февруари 2025 г. 17

В скорошно проучване на Националната 
асоциация на брокерите на недвижими имо-
ти (NAR) в САЩ, попитали продавачите как-
во търсят и искат най-много от агентът по не-
движими имоти, когато се чудят кой точно да 
наемат. Отговор номер едно е бил този, кой-
то би им помогнал да имат най-голяма забе-
лежителност и маркетинг на имота им, за да 
се продаде възможно по най-добрия начин. 
Опитът, борбеността, и познанията на местни-
ят пазар е това което отличава един брокер 
от друг. Начинът, по който вашият агент рек-
ламира къщата ви, може да бъде разликата 
между това дали тя се откроява и привлича 
вниманието на купувачите. Ето защо е толко-
ва важно да работите с експертен местен аг-
ент, който знае какво всъщност прави.

Според същия доклад от NAR, ето някои от 
най-често срещаните методи, които агентите 
по недвижими имоти използват за предлага-
не на пазара на жилища, и как вие като про-
давач се възползвате, когато вашият агент ги 
използва ефективно (вижте графиката):

1. Обявата, която се поставя в MLS (източник 
на информация за и от повечето агенти, който 
са членове на тази онлайн платформа) – ПО-го-
лям процент от агентите за недвижими имоти 
имат достъп до базата данни на Multiple Listing 
Service (MLS). И това е страхотно за вас, защото 
разполагането на вашата къща в MLS й помага 
да получи повече видимост от други агенти и 
купувачи. И колкото повече хора го видят, тол-
кова по-вероятно е да се продаде.

2. Използване на рекламна табела пред 
имота (където се разрешава такава)– Табела-
та може да изглежда проста, но това е един 

от най-добрите начини да привлечете внима-
нието на хората, които шофират или преми-
нават. И когато това стане, те ще помогнат да 
се разпространи информацията сред прияте-
ли и семейство, които искат да купят, че има 
къща за продажба в района. Тя също така по-
казва информацията за контакт на вашия аг-
ент, което улеснява заинтересованите купу-
вачи да се свържат.

3. „Ден на отворените врати” също е чуде-
сен начин да създадете усещане за конку-
ренция и неотложност сред купувачите – и 
това също може да доведе до по-конкурет-
ни оферти. Това също би помогнало на ва-
шия агент да получи обратна връзка в реал-
но време за това какво харесват купувачите 
и какво не им се продава.

4. Представяне на уебсайта на вашия агент 
– Поставянето на вашата къща на уебсайта на 
вашия агент го представя по професионален 
начин на купувачите. И шансовете са, че хора-
та, посещаващи уебсайта на вашия агент, са 
сериозни и готови да предприемат действия, 
така че това е интелигентен начин да се пред-
ставите пред мотивирани купувачи.

5. Социални мрежи – Публикуването на ва-
шата къща в социалните мрежи ви помага да 
представите къщата си пред купувачи, които 
може да не са я виждали с традиционния мар-
кетинг. Освен това улеснява хората да споде-

лят вашата обява с приятели и близки.
6. Предоставяне на виртуални огледи – За 

купувачи, които се преместват от друг град, 
виртуалните огледи им позволяват да видят 
къщата ви по всяко време, където и да се на-
мират те. Това помага да достигнете до пове-
че потенциални купувачи, които може да не 
успеят да дойдат да видят къщата ви лично.

7. Използване на видео – Видеото е отли-
чен начин вашият агент да покаже някои от 
най-добрите характеристики на къщата ви 
като вашата кухня, големи килери, зони за за-
бавление на открито и други ключови детай-
ли, които биха могли да привлекат купувачи.

8. Изпращане на имейли – Изпращането на 
информация за къщата ви до обширната база 
данни на вашия агент е друг начин, по кой-
то те ще я представят пред още повече хора. 
Страхотните агенти може дори да изпратят 
имейли, че къщата ви идва на пазара като на-

чин да повишите интереса и вълнението, пре-
ди официално тя да се обяви за продан.

Ето до какво се свежда избора ви на агент. 
Повечето добри агенти ще напишат описание 
на къщата ви за обявата и ще я съчетаят с ви-
сококачествени снимки. Но страхотният агент 
ще направи много повече от това.

Те не само ще разчитат на експертния си 
опит, но и ще вложат време и усилия, за да 
се уверят, че къщата ви ще направи впечат-
ление на купувачите и в крайна сметка ще 
продаде.

Като продавач наемайки креативен местен 
агент по недвижими имоти, вие предприема-
те интелигент начин да си гарантирате, че къ-
щата ви ще привлече вниманието на правил-
ните купувачи. Ако сте готови да продавате и 
искате да поговорим за стратегии, които мо-
жем да използваме, за да продадем къщата 
ви, нека поговорим.

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Като агент на недвижими имоти аз не само 
помагам на своите клиенти със закупуване, 
продажба и отдаване под наем, но и непрес-
танно да ги уведомявам относно всеки въз-
можен аспект, който би повлял на тяхната 
дългосрочна инвестиция, която всъщност за 
повечето хора е най-важната и най-голямата, 
която те са направили или ще направят няко-
га в живота си. Ако имате въпроси свързани с 
тази или други мои статии до сега, или въобще 
с всичко свързано с пазара на недвижимите 
имоти, ще се радвам да ме потърсите, а за мен 
ще е удоволствие да мога да помогна. Моят 
директен номер е: 773-827-7827, или ми пи-
шете на емайл: gergana.todorova@bairdwarner.
com. Също уебсайт, за повече информация: 
GerganaTodorova.BairdWarner.com Консулта-
цията е винаги безплатна и не ви ангажира по 
никакъв начин.”

Имате имот, имате 
правилен агент, 
имате печалба

Сн.: Pixabay

Важно е да работите 
с експертен местен 
брокер

Основни методи, които агентите по недвижими имоти 
използват за продажба на жилища 

Процент на анкетираните сред продавачите, които са използвали агент, за всички жилища

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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Пандемията  от COVID-19 може да ви се 
струва, че е приключила, но все още има пари, 
които могат да ви помогнат! Ако по време на 
пандемията сте били самостоятелно заети 
лица или работници (1099), все още можете 
да получите до 32 220 долара в необлагаеми 
кредити, за да покриете времето, загубено по-
ради болест, грижи за семейството или спра-
вяне със затварянето на предприятия.

Какво представлява този
кредит?
За да се възползвате от него, трябва да сте 

били самостоятелно заети лица или да сте по-
дали декларация като работник/контрактор 
на 1099 по време на пандемията. Кредитът се 
прилага за:
• Времето, пропуснато поради заболяване от 

COVID-19;
• Грижи за членове на семейството, засегна-

ти от вируса;
• Времето, прекарано по време на затваряне 

на училища или посещения за ваксинация.
Изненадващо е колко много хора продъл-

жават да не знаят за тази възможност. „Много 
счетоводители и данъчни специалисти не ин-
формират клиентите си за този кредит“, каз-
ва представител на United Business Solutions, 
компания, която помага на хората да получат 

достъп до тези средства.

Как да кандидатствате?
United Business Solutions е компания, коя-

то се занимава с цялата процедура вместо 
вас. Те работят директно с данъчната служ-
ба. Необходими са ви само 10 минути, за 
да попълните прост формуляр, и не се при-
теснявайте, няма да имате никакви предва-
рителни разходи. Едва след като получите 
парите, ще платите малка такса за обслуж-
ване. 

За тези, които са скептични по отношение 
на измамите, United Business Solutions на-
бляга на прозрачността. „Този фонд е създа-
ден от правителството и нашата интеграция 
с данъчната служба гарантира легитимност“, 
обяснява представител на компанията.

Ще получите финансовата помощ, от която 
се нуждаете, без да се притеснявате от изма-
ми, тъй като всичко е подкрепено от IRS.

Защо трябва да
действате сега?
Срокът на този кредит изтича през април 

2025 г., така че не чакайте! Все още има на 
разположение милиарди долари, но часовни-
кът тиктака. „Не чакайте“, казва един човек, 
който е получил над 25 000 долара от програ-

мата. „Това е бързо и лесно.“
 Ако по време на пандемията сте били са-

мостоятелно заети или сте работили като 
работник на трудов договор 1099, все още 
можете да поискате парите, които са ваши. 

Започнете, като проверите дали имате право 
само за няколко минути.

Посетете
https://taxrefund.info/ubs/chicagogrants,
за да видите дали отговаряте на условията.

ВАШИТЕ ПАРИ

Ако сте контрактор на 1099 и сте 
пропуснали работа по време на COVID 
– сега може да получите до $32 000

https://www.facebook.com/milanabash78
https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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„Путин получи много малко“
Така Доналд Тръмп нарече 

освобождаването на американския 
учител Марк Фогъл справедлива сделка. 

Фогъл беше освободен след сделка с 
руския президент Владимир Путин.

"Не ви благодаря, но ако 
искате, ще купим twitter за 
9.74 млрд. долара"

Това отговори собственикът на 
OpenAI Сам Олтман на офертата на 
Илън Мъск да поеме контрола над 

производителя на ChatGPT.

"Дойдоха група данъчни, гледам с една пиличка 
ми пилят улука"

Това разказва Бойко Борисов по повод на проверка от НАП. 
Когато ги попитал какво правят те му обяснили "Казаха ни, 
че медни улуци имате и трябва да го установим". А те са от 

ламарина. След малко гледам един чегърта пода. Казаха, че 
тиково дърво си имал, а то чам“.

„В Курска област ви чака земя 
с размери метър на два“

Така говорителката на руското 
външно министерство Мария 

Захарова отговори на предложението 
на украинския президент Володимир 

Зеленски за размяна на завзети от 
Киев територии в Курска област 

срещу окупирани украински земи.

„Кремълският дух вилнее в 
новото правителство“

Това написа във Facebook депутатът 
от "Продължаваме промяната - 

Демократична България" Ивайло 
Мирчев. "Докато страната ни се стреми 

към все по-голямо засилване на 
интеграцията към ЕС и НАТО, български 

министър говори за “полъха на 
промяната” в Руското посолство.

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Над 133 милиарда лева, или около 300 
млн. тогавашни долара, е струвала окупаци-
ята на България от Съветската армия през 
1944 г. До тази огромна сума достигат съвре-
менни изследователи на архивите на БНБ.

Издръжката на съветските окупацион-

ни войски е изключително тежко натоварва-
не за българския бюджет и значително над-
хвърля наложените на България следвоенни 
репарации. През 1944-1947 г. около 600 000 
съветски войници и офицери пребивават на 
българска земя за различен период от време. 

Секретни междуправителствени споразуме-
ния уреждат тяхната издръжка за наша смет-
ка. Нещо повече - всички заплати, команди-
ровъчни и режийни по изрично настояване 
на съветската страна им се изплащат в дола-
ри. При това става дума за суми, които много-

кратно надхвърлят доходите на среден бъл-
гарски гражданин.

"Темата беше повдигната за пръв път през 
1990 г. - разкрива политологът Антон Тодо-
ров пред "168 часа". - Тогава според историка 
Мито Исусов за периода от септември 1944 
до края на 1945 г. за издръжка на Съветската 
армия в България са изразходвани около 25 
млрд. и 500 млн. лв., при бюджет за 1945 г. 
от 48 млрд. лв.

Това разкритие скоро потъна сред дебри-
те на текущата политика в първите години на 
прехода.

Преди десетина години Веселин Ангелов 
направи собствени проучвания и достигна до 
сумата 60 млрд. лева. Днес вече знаем, че тя 
е значително по-голяма. Точната сума е 133 
280 719 447 лв. (сто тридесет и три милиар-
да двеста и осемдесет милиона седемстотин и 
деветнадесет хиляди и 447 лева).

В тази сума влизат и разходите в размер 
на около 63,2 млрд. лв., които България пра-
ви поради участието си във войната срещу 
Германия (задължение според чл. 1 от Съг-
лашението). 30 млрд. лева са разходите по 
изпълнение на примирието (Това е най-ав-
тентичното число. То надвишава сумата, из-
числена от проф. Мито Исусов преди четвърт 
век, с цели 5 млрд. лева.) В сумата от 133 
млрд. лв. са и определените

косвени щети в размер на 
над 27 млрд. лв.,
както и разходите за обезщетения, пенсии 

и еднократни помощи - 10,9 млрд. лв. - каз-

ЛЮБОПИТНО

Архивите на БНБ проговярят: 
Колко е струвала съветската 
окупация на България?

Издръжката на 
съветските войски 
е изключително 
тежко натоварване за 
българския бюджет

Сн.: Държавна агенция "Архиви"



12-18 февруари 2025 г. 21

ва Тодоров. - За сравнение целият национален 
доход на България през 1945 г. е 141,8 млрд. 
лв., а по отношение на редовния бюджет су-
мата надхвърля три пъти приходната му част 
от 43 млрд. лв.

Червената армия ограбва всяка държава, в 
която стъпи неин крак. Ограбването е в чудо-
вищни размери, както може да се види от до-
кументите, които предоставям, които са пуб-
ликувани и в най-новата ми книга "Шайка 2: 
Сергей, Гоце и другите" и които може да се 
прочетат в Централния държавен архив.

Това се случва и с нашето отечество при съ-
ветската окупация. Ограбването на България 
от Съветите е толкова безмилостно, в такива 
невъобразими мащаби, че когато се прочетат 
документите от българските архиви, единстве-
ното, което нахлува в главата на човек, е как е 
възможно фактите и документите за това да са 
напълно неизвестни или малко известни за ни-
щожна част специалисти изследователи.

В тази книга е невъзможно да се опише 
всичко, но част от най-мащабните случаи от 
съветското ограбване на България ще може 
да се прочете, както и да се видят автентич-
ните документи." Освен всичко в следвоенни-
те години непосилната издръжка е била като 
на гол тумбак остър нож, тъй като Червената 
армия предварително е заграбила целия на-
ционален трезор.

Уникално свидетелство за събитията с изна-
сянето на ценностите от БНБ е останало от пи-
сателя Йордан Вълчев в книгата му "Куциян". 
В един от първите комунистически лагери ав-
торът е лежал заедно с един от бившите вице-
гуверньори на Българската народна банка.

По неговия разказ още в първите дни след 
9.IX.1944 г. съветски генерал, придружен от 
войници, дошъл да иска ключовете от поме-
щенията, където се съхранявало национално-
то съкровище. Разтревоженото ръководство 
на банката се обадило незабавно на финансо-

вия министър, а той пък от своя страна, па-
никьосан, на минутата осведомил министър-
председателя. Премиерът Кимон Георгиев 
само безпомощно вдигнал рамене: "Няма как-
во да се направи - та ние сме окупирана стра-
на." Руснаците нахлули в подземията, опраз-
нили до шушка трезорите и ги натоварили на 
8 вагона за Москва.

Документите
недвусмислено
свидетелстват,
че съветското командване дори е било 

освободено от задължението да представя 
каквито и да било отчети за направените раз-
ходи на българска земя.

Финансово-икономическите задължения 
са произтичали от чл. 15 на "Съглашението 
за примирие между правителството на Бъл-
гария, от една страна, и правителствата на 
Съветския съюз, Обединеното кралство и Съ-
единените американски щати", който има на-
пълно разорителен за българското стопан-
ство характер. Ето пълния текст на този член: 
"Българското правителство трябва редовно 
да изплаща парични суми в българска валу-
та и да предоставя стоки (гориво, хранителни 
продукти и пр.), средства и услуги, които мо-
гат да потрябват на Съюзното Главно коман-
дуване за изпълнение на неговите функции."

"Знаете ли какво означава това? Това оз-
начава, че представителите на съветското 
Главно командване са получили правото все-
обхватно,

безконтролно и напълно
неограничено да се
разпореждат с всичко в
България
- стопанство, активи, финанси, резерви, 

имущество, ценности, ресурси. Всичко! И те 

се възползват много сериозно от това. Сума-
та за издръжката на съветските войски в Бъл-
гария през 1944-1945 г. варира между 375 
млн. и 1 млрд. месечно! През май 1945 г. БНБ 
дава нови 3 млрд. лева само за доставката на 
тютюн и цигари за съветските бойци! Изхран-
ването е отделно", казва политологът.

Когато средствата в държавния бюджет се из-
черпват, за издръжката на червеноармейците 
отиват и сумите, събрани от населението по За-
ема на свободата, който години наред чрез об-
лигации се изплаща от целия български народ.

"Така нареченият Заем на свободата е от 
февруари 1945 г. Той е в размер на 24 млрд. 
лева и по силата на наредбата закон българ-
ските граждани, фондации и фондове са за-
дължени да закупят голям брой облигации. По 
този начин по-голямата част от тях влагат поч-
ти целия си капитал и дейността им по-късно 
става невъзможна", обяснява Антон Тодоров.

Изнемогвайки под това непосилно бреме, 
към края на 1945 г. Министерският съвет все 
пак се осмелява да помоли Вячеслав Молотов 
да бъде преустановено "това безумие, защо-
то хазната ни няма повече средства". Москва 

обаче не само не се трогва, но продължава да 
иска още и още, повече и все повече с аргу-
мента, че България като победен съюзник на 
Хитлер би трябвало да е дори благодарна, че 
дава само толкова.

От самото начало тегобите обаче не са само 
икономически. Разпасалите се червеноармей-
ци издевателстват по чисто криминален на-
чин над мирното население.

На всичкото отгоре най-големите и пече-
ливши предприятия, които на практика са 
цветът на българската икономика, също са 
иззети от окупаторите.

Към съветското търговско представител-
ство в София трескаво работи Управление на 
съветските имущества, което

започва чудовищен грабеж
Първо става съсобственик на 159 предпри-

ятия с преобладаващо германско участие в 
страната. След това започва да придобива чрез 
отнемане от български предприятия, минис-
терства, научни институции, библиотеки и му-
зеи цялото германско оборудване, активи, тех-
ника и машини, по-голямата част от които са 
платени от България преди 9 септември на 
Германия и няма никакво основание да бъдат 
конфискувани. Започва нечувано разграбване.

Ето само един документ, който дава пред-
става за размерите на това разграбване:

"Разпореждане N922
от 22.XI.1950 г.
За удовлетворяване на искането на Упра-

влението на съветските имущества в Бълга-
рия да бъдат преведени в СССР 577 711 000 
лева, произходящи от печалби на съветски-
те предприятия в България и реализирани 
техни активи." Но и това не стига на москов-
ските "освободители". На 10 януари 1948 г. 
в Москва са подписани два протокола, с кои-
то българското правителство е задължено да 
обезщети Съветите с 9 млн. долара (не лево-
ве, не рубли - долари) заради, както се изра-
зяват в Москва, "неуточнени и несъбрани кре-
дитни задължения на бившите германски 

предприятия в България". Понеже болшеви-
ките в Кремъл решават, че тези 9 млн. долара 
са малко, те заставят българските представи-
тели да подпишат, че страната ни ще предаде 
(правилно е да се каже "подари") на Съветите

допълнително 2500 т
оловен концентрат и 1500 т
цинков концентрат.
Управлението на съветските имущества 

продава на България немските дялове, кои-
то е придобило, за които дяловe от своя стра-
на България плаща нови 487 млн. лева плюс 
компенсация от още 2 681 680 лв. за загубени 
или повредени движими немски имущества. 
Спогодбата за взаимни доставки е сключена 
на 10 март 1945 г. от българския министър 
на търговията и промишлеността Димитър 
Нейков със съветския министър на външна-
та търговия Анастас Микоян. Според тази спо-
годба и по нареждане на Министерския съвет 
на СССР са продадени 5000 кг розово масло 
от неприкосновения държавен резерв на цена 
по 110 000 лева килограма. Българската зе-
меделска и кооперативна банка дава призна-

та стойност от 250 хиляди лева за килограм, 
като Министерският съвет разпорежда "раз-
ликата да се покрие от Изравнителния фонд 
на цените", т. е. от държавата. С тази сделка 
българската държава губи 700 милиона лева.

България е принудена да
подпише най-унизителния
и грабителски търговски договор
за доставка на 5000 кг розово масло по 

цена 110 000 лв. за килограм (около 300 до-
лара), при положение че на международни-
те борси то струва над 1200 долара. Малко 
по-късно ще стане ясно, че съветските търго-
вци го пласират на международния пазар за 
1400 долара килограма. Една проста сметка 
показва, че от тази сделка СССР извлича над 
5,5 млн. долара чиста печалба. Продават ро-
зовото масло на Франция по 1400 долара, т.е. 
по 410 000 лева (четири пъти по-скъпо), пе-
челейки от всеки килограм по 300 000 лева, 
или общо милиард и половина!

Освен розово масло Съветите изнасят от 
България лавандулово и ментово масло. За-
бележете, че Министерският съвет отново се 
разпорежда: "загубата от тази сделка се внася 
от Изравнителния фонд на цените", т.е. поема 
се пак от държавата. Цената е 15 долара за 
килограм - отново в пъти по-ниска от между-
народните цени.

"През цялата 1945 г. страната ни е подложе-
на на истински грабеж от Съветите. Министер-
ският съвет е на практика един регистрацио-
нен орган, който само отбелязва и формално 
отпуска поредните милиарди от крайно оскъд-
ния български бюджет за издръжката на съ-
ветската окупация на страната ни. Вижте нов 
документ - този път от 31 юли 1945 г. Поре-
ден трансфер на поредните 3 млрд. лева само 
в рамките на няколко месеца.

Тези факти и тези документи трябва да бъ-
дат публикувани в ученическите учебници по 
история. Национално предателство е криене-
то им и падането на омертата на мълчанието 
върху този непознат дотогава в историята ни 
грабеж", възмущава се Тодоров.

ЛЮБОПИТНО
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Маркъс Джордан се ражда, когато баща му 
Майкъл е на върха на славата. Вторият син на 
легендата на НБА е на по-малко от годинка, 
когато Въздушния печели първия си шампи-
онски пръстен с Чикаго Булс.

През годините Маркъс често попада в нови-
ните по различни причини, а последният та-
къв случай не е от най-приятните.

В началото на месеца бе арестуван във ви-
димо нетрезво състояние, а в автомобила му 
бяха открити и наркотици. Оказа и съпротива 
при ареста, което вероятно ще му донесе още 
повече главоболия. Маркъс обаче твърди, че 
е невинен, а армия адвокати ще се заеме със 
защитата му.

Кой е Маркъс?
Майкъл и тогавашната му съпруга Хуани-

та Ваной приветстват раждането на сина си 
Маркъс на 24 декември 1990 г. Двойката, 
която беше женена от 1989 до 2006 г., има 
още две деца - Джефри и Жасмин.

Маркъс и неговите братя и сестри израст-
ват в Чикаго, където Майкъл пренаписва ис-
торията с потника на Булс.

Въпреки че той и другите деца на Въз-
душния се отглеждат в невероятен лукс и 
без никакви лишения, посещават държавно 
училище.

Маркъс обаче твърди в едно интервю пре-
ди години, че "наистина е пропуснал адски 
много", растейки в семейство на такава голя-
ма звезда. Родителите му били "много затво-
рени" и нямал близки приятели. "В предгра-
дията на Чикаго няма толкова много други 
деца на знаменитости", казва той.

Следва стъпките на Майкъл
Маркъс следва стъпките на баща си и иг-

рае баскетбол в гимназията и колежа. Започ-
ва кариерата си в Loyola Academy и Whitney 

Young High School, преди да се дипломира в 
University of Central Florida през 2012 г.

Талантът му обаче е много далеч от този 
на Майкъл и най-ценното, което му остава от 
университета, е бакалавърска степен по хоте-
лиерски мениджмънт.

Романсът с Ларса
През 2022 г. Маркъс влезе в заглавията, 

след като стана гадже на Ларса Пипън, би-
вшата съпруга на някогашния съотборник на 
Майкъл - Скоти Пипън. Малка подробност е, 
че тя е с 16 години по-възрастна от него...

Двамата се запознават на парти в Лос Ан-
джелис няколоко години преди това.

"Всичко се случи при едно излизане, когато 
някакво момиче постоянно се опитваше да го 
заговори и започнах да ревнувам - каза Ларса 
пред PEOPLE. - И беше странно, защото всъщ-
ност не съм ревнив човек. Тогава си поми-
слих, че може би наистина го харесвам. Това 
донякъде даде старт на връзката ни."

Двамата потвърдиха официално романса 
си през януари 2023 г., след като бяха забеля-
зани заедно в Маями. Шест месеца по-късно 
те стартираха съвместен подкаст Separation 
Anxiety.

Връзката им обаче приключи окончателно 
през миналата година след няколко раздели 
и събирания.

В края на 2024-та се заговори, че Маркъс 
излиза с Никол Мърфи, бившата жена на Еди 
Мърфи, но по последни слухове нещата са 
приключили бързо-бързо.

Арестът
На 4 февруари Маркъс беше арестуван и 

обвинен в притежание на кокаин, шофиране 
в нетрезво състояние и съпротива при арест.

Според полицейския доклад, той е закъсал 
с луксозния си автомобил на железопътна ли-
ния край Мейтланд, Флорида, преди да бъде 
задържан.

"Гумите на Ламборгини-то му бяха наполо-

вина заровени в камънака от многократните 
опити да излезе", пише в доклада.

Според него - синът на легендата твърдял, 
че е направил забранен завой и възнамерявал 
да обърне.

Когато го откарали в участъка в Ориндж 
Каунти, поискал от униформените да му пус-
нат Марая Кери... А няколко часа по-късно, ко-
гато изтрезнял и се опомнил, бил освободен 
срещу гаранция от 4000 долара.

ЛЮБОПИТНО

Излиза с бившите на 
Пипън и Еди Мърфи, 
спипаха го с кокаин и 
поиска Марая Кери в 
участъка

Скандалният син на Майкъл 
Джордан – кой е Маркъс?

Сн.: Marcus Jordan/Instagram 
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През 2005 г. собственикът на „Ню Ингланд 
Пейтриътс“ Робърт Крафт пътува до Русия, за 
да се срещне с президента Владимир Путин в 
рамките на екскурзия, чиято цел е да разпали 
разговори за търговията между Русия и Съе-
динените щати.

Това, което се случва обаче, не е толкова 
търговия, колкото кражба. Защото по всичко 
личи, че Путин задига пръстена на Крафт от 
Суперкупата.

От десетилетия Путин е забъркван в как-
ви ли не скандали – от отравяне на полити-
ческите си врагове до намеса в избори и още, 
и още. За спортните фенове в САЩ името му 
обаче се свързва най-вече с особената ситуа-
ция с Крафт и 

различните версии защо
изчезва пръстенът
Крафт – чийто отбор до този момент е спе-

челил 3 титли Супербоул (което е финалът 
на първенството на Националната футболна 
лига на САЩ), докато той е собственик – по-
сещава Русия заедно с президента на „Си-
тигруп“ Санди Уейл, медийния магнат Рупърт 
Мърдок и редица изпълнителни директори, 
пише chr.bg. На пресконференция близо до 
Санкт Петербург Уейл побутва Крафт и спо-
менава, че Путин може би иска да види пръс-
тена му от Супербоул (всяка година всички от 
спечелилият отбор получават големи инкръс-
тирани пръстени). Вероятно вярвайки, че това 
ще помогне за дипломацията, Крафт се съгла-
сява.

Той връчва на Путин пръстена с 4,94-ка-
ратов диамант и руският президент изглеж-
да очарован от него. „Мога да убия някого с 
този пръстен“, каза той, намеквайки за него-
вата тежест. След това, според очевидци, Вла-
димир просто слага пръстена в джоба си и си 
тръгва…

Крафт, който искал просто да покаже пръс-
тена на Путин, бил потресен. Бижуто има оче-
видна сантиментална стойност и не можел да 
бъде заменен току-тъй.

Оттук нататък двете страни имат различни 
гледни точки. Путин заявява, че го смята за 
подарък, а Крафт – не. Когато историята за-
почва да се разпространява в западните ме-
дии, се твърди, че Крафт получава нареждане 

от кабинета на тогавашния президент Джор-
дж Буш-младши да не коментира въпроса. 
Обвинението на Путин в кражба не е добре за 

дипломацията между двете
свръхдържави
За да успокои администрацията на Буш, 

Крафт публикува изявление, в което привид-
но потвърждава, че пръстенът е бил предви-
ден като подарък.

„След като видя пръстена, президентът Пу-
тин, отдаден и запознат спортен фен, явно 
беше запленен от неговата уникалност“, зая-
ви Крафт. „В този момент реших да му го по-
даря. […] Имам предци от Русия, така че за 
мен имаше допълнително значение да знам, 
че нещо толкова ценно ще се намира в Кре-
мъл заедно с други специални подаръци, да-
вани на руските президенти. Наистина беше 
момент на щастлива спонтанност и за мен е 
чест, че го преживях. Трогна ме реакцията на 
президента Путин и почувствах, че това беше 
правилният начин да завършим една изклю-
чителна среща.“

Но през 2013 г. Крафт казва: „аз протегнах 
ръка да си го взема, но той го сложи в джоба 
си, трима души от КГБ го заобиколиха и из-
лезе. […] Наистина не исках да го подарявам. 
Имах емоционална връзка с пръстена, на него 
е гравирано моето име. Не искам да го видя 
в eBay.“

Но Путин не го продава в нета… Пръстенът 

явно е изложен в библиотеката на Кремъл, 
където изглежда и ще си остане.

Владимир Владимирович Путин пък 

беше преизбран през 2024 г. и собствено 
може също да си остане в Кремъл техниче-
ски до 2036 г.

ЛЮБОПИТНО

Крафт получава 
нареждане от Джордж 
Буш-младши да не 
коментира въпроса

Как Путин открадна 
пръстен от Супербоул

Робърт Крафт

Сн.: Kremlin.ru, CC BY 3.0 , via Wikimedia Commons
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„България има нужда от възпитание на 
всички - от родителите до децата! - вълнува 
се професор Балкански. - На кого ли от ва-
жните институции не изпратих книжката ни 
за дейността на фондация „Миню Балкански“, 
за Националния институт по образованието 
в родното ми село Оряховица. И никой не от-
кликна... Акълът ми не го побира!...“

На прага на неговите 98 години, които ще 
навърши през юли, умът на професор Минко 
Балкански е все така бистър, чете книги без 
очила. Преди около 2 години обаче е преце-
нил, че няма повече да пътува до България. 
Живее в имението си Фурш във Франция, а 
управлението на създадената от него фонда-
ция „Миню Балкански“ е поверил на своя син 
Ален.

Мащабите на просветителската му дейност 
в Родината са толкова големи, че неслучай-
но го наричат „най-големият благодетел на 
оброзованието в България“. В едно почти за-
пустяло преди години село - Оряховица, Ста-
розагорско, създадената от проф. Минко Бал-
кански фондация „Миню Балкански“, с името 
на неговия баща,

е като държава в държавата
В огромен квадрат, затворен между 4 ули-

ци, се изгражда цял кампус от сгради за учеб-
ни занятия и живеене. Който е прекрачил 

прага на внушителния учебен център, споде-
ля, че все едно е в Европа. Всичко в него - от 
залите за занятия до общежитията и места-
та за отдих и красивия парк, е направено по 
най-добрите образци на Стария континент и 
Америка.

А школите са атрактивни за ученолюбиви-
те деца – по комбинаторна, забавна и крипто 
математика, теоретична и забавна физика, ас-
трономия, френски и английски език, по му-
зикална култура и изкуства... В тях препода-
ват доброволци - специалисти от България и 
света. Традиция е млади хора, учили в този 
център и завършили висше училище във 
Франция, да работят през лятото като учите-
ли доброволци в този център.

Всяка година на летните школи се запис-
ват стотици деца. „Ние създаваме дух, жела-
ние за знание, помагаме на децата да намерят 
своето място и път в живота. И най-забележи-

телното е, че всички преподаватели в нашите 
школи са доброволци! Да дадеш е най-голя-
мото щастие!“, казва той.

Никога няма да му дадеш годините – 

на 97 е все така енергичен
и борбен
пали се, говори с вдъхновение, а очите му 

светят. Роден е в старозагорското село Оря-
ховица на 24 юли 1927 г. Баща му Мшню 
е искал да учи, но не е могъл. Бил е много 
предприемчив, с буден ум и влюбен в обра-
зованието. Прави в Оряховица голям универ-
сален магазин, подобен на мол, и въпреки за-
етостта не минава ден без да чете книга. Той 
съзнава, че не може да даде образование на 
сина си и когато Минко е на 5 години и по-
ловина, го праща в София при учителка - да 
живее при нея и тя да го обучава. Първо уста-
новяват, че е музикален, Миню му купува ци-

гулка и той ходи на уроци. На училище Мин-
ко така се влюбва в ученето, че когато дойде 
лятото, плаче какво ще прави на село без за-
нятията.

В гимназията взема по 2 класа за година и 
на 15 вече е студент в Софийския универси-
тет. Мечтае да учи в университета „Екол нор-
мал сюпериор“ в Париж, където е преподавал 
неговият любим учен Луи Пастьор. На 16 го-
дини Минко успява да замине за Франция - 
сам, в онези времена, когато не е имало ни-
каква връзка с Родината... 

Учи в „Екол Национал де Хими“ в Бордо и 
след дипломирането си като инженер зами-
нава за Париж. В лабораторията по електро-
химия на Сорбоната защитава докторантура 
през 1954 г. Назначен е в Центъра за науч-
ни изследвания. Същата година работи и в 
„Макс Планк Институт“ в Берлин, където пра-
ви научни изследвания в областта на полу-

BG СЛЕДА

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

От 33 години 
фондацията на 
световния учен и 
алтруист работи 
за образованието, 
науката и културата на 
България.

Минко Балкански: Най-големият 
благодетел в BG образованието 
и на 97 помага от Париж

Снимки: Личен архив

Проф. Балкански в Китай Голямото семейство на Минко Балкански
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проводниците. Заради успехите си е приет в 
легендарния Масачузетски технологичен ин-
ститут (MIT) в Кеймбридж, където се свързва 
с най-видните учени в областта на физиката 
на твърдото тяло.

От 1955 г. е член на лабораторията „Екол 
Нормал Сюпериор“.

На 28 години
вече е професор 
в университета “Пиер и Мария Кюри”, док-

тор на лабораторията по физика на твърдото 
тяло и професор в Калифорнийския универ-
ситет “Ървайн”, където е с титлата „Заслужил 
професор“. Автор е на 28 книги и 600 науч-
ни публикации, партньор е и организатор на 
сътрудничество с научни групи във Франция, 
Германия, Сащ, Япония, Индия, Китай, Полша.

През 1992 г., по настояване на Симеон Ан-
гелов, посланик на България в Париж, обяве-
ният за невъзвращенец от комунистическия 
режим проф. Балкански за пръв път се връ-
ща в родината си след десетки години изгна-
ние. Удостоен е с титлата „Почетен доктор“ 
на Софийския университет. „Никога няма да 
забравя как след речта ми по този повод сту-
дентите се въодушевиха, ръкопляскаха ми, 
очите им светеха. Това ме грабна“, споделя 
професорът. Година по-късно създава Висш 
институт за развитие на културата, науката 
и технологиите в България, който организира 
научни симпозиуми и конкурси за български 
ученици, за да следват в престижни френски 
университети.

Идеята за създаването на Национален ин-
ститут по образованието в родното му село 
Оряховица се ражда спонтанно, когато след 
връщането му от България на Бъдни вечер се 
събира цялото му семейство. Той им говори 
въодушевен, а големият му син Ален, движен 
от синовен дълг да продължи делото на баща 
си, вади лист хартия. Той директно пише как-
ви средства ще са нужни, за да се откупят ня-
кои сгради в селото, да се реновират и да се 
поддържа образователният център. Проф. 
Балкански иска да откупи сградите на учи-
лището и ритуалната зала, които са в окаяно 

състояние. Общинарите от Стара Загора обаче
решават единодушно да ги дарят 
на фондация „Миню Балкански“. Със сред-

ства на фондацията ги реконструират, засаж-
дат нови дръвчета, правят парк и обзавеждат 
общежитие за учениците. Реновират и изоста-
вената бивша селска фурна, която е и баня, и 
създават Клуб на младежта и науката. Оборуд-
ват зали с техника за общо 12-те летни школи 
за ученици. Възстановяват и бившия пионер-
ски дом в Нова Загора. Днес красивата Розова 
къща е културен център. Проф. Балкански ре-
конструира и бащината си къща и създава му-
зей с експонати, типични за региона.

Топла връзка свързва 3 поколения Балкан-
ски в родова приемственост. Бащата Миню 
Балкански всяка вечер, в продължение на 19 
години, взема лист хартия и пише писмо на 
своя син Минко. „Пазя всичките писма, общо 
са нас 3000, мои и негови - казва проф. Бал-
кански. - Тогава те бяха истинската храна за 
мен, морална и интелектуална. Тази много 
силна любов сега по подобен начин я има с 
големия ми син Ален. Той отиде много по-на-

пред в науката и в приложенията от мен, днес 
управлява фондация „Миню Балкански“.

Професорът вярва, че в България има из-
ключително много талантливи млади хора. 
Всяка година организира конкурс „Минко 
Балкански“, като фондацията финансира из-
цяло обучението на победителите във Фран-
ция, до докторантура. Десетки негови талант-
ливи избраници са учили в най-престижните 
френски училища. Някои остават във Фран-
ция, други се връщат в България и подпома-
гат обучението на следващите поколения.

Имението Фурш във Франция, което два-
мата със съпругата му, французойката Нели, 
вдигат буквално от руините на изоставени 
сгради отпреди войната, и днес е средище за 
талантливите му последователи.

„Създадохме една
къща с дух“
споделя професорът. Нели завършва Лув-

ъра, докторант е по археология и двамата си 
пасват по вкуса и желанието да правят хуба-
ви неща. Преди 2 години обаче неговата спът-

ница си отива, а Минко все още тъгува по нея.
Дълги години в имението Фурш кипи жи-

вот. Едни сътрудници идват при професо-
ра да си четат докторските работи, а други... 
секат дървета и облагородяват парка. И днес 
Фурш събира талантливите ученици на про-
фесора - българи и чужденци. „Нашите уче-
ници стават професори, научни дейци, но са 
постоянно с нас. С тях създадохме училищата 
в България. Имаме над 100 лауреата на кон-
курса „Минко Балкански“, много от тях днес 
са надминали мен, учителя си, и са станали 
големи, големи хора. А има ли по-голяма ра-
дост за учителя от това, учениците му да го 
надминат?“, споделя с гордост той.

„Професорът вече няма да пътува до Бъл-
гария - съобщава с тревога по телефона На-
дежда Хаджийски на приятелката си Владина 
Цекова, телевизионен сценарист и продуцент. 
- Елате и направете филм за него, да остане 
делото му за поколенията!“ В една телевизшя 
отказват на Владина Цекова под претекст, че 
предстоят поредните избори и нямали свобо-
ден екип.

Тя решава сама да
снима проф. Балкански.
„45-минутният филм  
„Моето име е Минко“ е правен на мускули“
каза тя на премиерата в София на 5 февру-

ари, пред препълнената зала в Художествена-
та галерия Credo Bonum. „Казах на проф. Бал-
кански, че правим този филм като дарение, 
тъй като е за най-големия дарител на Бълга-
рия“, сподели авторката.

След Париж, Лондон, Стара Загора, Нова За-
гора и София филмът предстои да се покаже 
в много училища и университети, в десетки 
градове в България, както и в Прага, Виена, 
Рим, Берлин, Мадрид, Хамбург...

„Филмът ще прелети Океана и ще го пока-
жем в САЩ и Канада. Разчитам на родолюби-
вите читатели на BG VOICE да помагат с как-
вото могат, всички заедно да почетем този 
велик човек, който години наред дарява най-
ценното - образование за децата на Бълга-
рия“, каза Владина Цекова.

BG СЛЕДА

Проф. Балкански на връчването му на Ордена на Почетния легион на Франция

С Владина Цекова по време на снимките 
на филма „Моето име е Минко“ Проф. Балкански на среща с ученици

На занятия в лятната школа по архитектура в Оряховица
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Твърдо сварено, меко сварено или поши-
рано. Учените са проучили как се приготвя 
перфектното яйце и са предложили нова ре-
цепта, която според тях оптимизира вкуса и 
хранителните му качества.

Приготвянето на яйце е деликатно изку-
ство, тъй като жълтъкът и белтъкът не се 
приготвят при една и съща температура. 
Жълтъкът започва да се втвърдява при 65 
°C, а белтъкът - при 85 °C. За да не се получи 
меко сварено яйце, готвачите трябва да избе-
рат „компромисна температура“, твърдят ав-
торите на проучване, публикувано в списание 
Communications Engineering.

В случая с твърдо свареното яйце - пригот-
вено за 12 минути при 100 °C - всички час-
ти на яйцето имат крайна температура от 100 
°C, което е доста над идеалната температура 
за готвене, особено за жълтъка. При яйцата, 
които се приготвят между 60 и 70 °C, темпе-
ратурата на готовото яйце е 65 °C. Но макар че 
това е идеалната температура за жълтъка, тя 
е твърде ниска, за да могат белтъците в бел-
тъка да се слепят. Що се отнася до меко сва-
реното яйце, приготвено за шест минути при 
100 °C, авторите твърдят, че 

жълтъкът е
недостатъчно сготвен
Италианските специалисти в областта на 

полимерите подхождат към проблема, като 
симулират процеса с помощта на софтуер за 
изчислителна динамика на флуидите, който 
се използва за симулиране и анализ на пото-
ка на флуидите и тяхното взаимодействие с 
твърди повърхности.  

  Решението, което те предлагат, е да се из-
ползва тенджера с вряща вода с температура 
100 °С и тенджера с вода с температура 30 °С 
и яйцето да се прехвърля от едната в другата 
на всеки две минути в продължение на точно 
32 минути общо.

„Установено е, че стационарно състояние в 
центъра на жълтъка се достига при постоян-
на температура от 67 °С“, а именно средната 
стойност между температурите на тендже-
рата с вряща вода и на тенджерата с хлад-

ка вода, казва Пелегрино Мусто, един от ав-
торите на изследването, пред АФП. „Обратно, 
белтъкът се нагрява в диапазона 100- 87 °C 
и 30-55 °C съответно по време на горещите и 
студените цикли“, което позволява на всички 
слоеве на яйчния белтък 

да достигнат температура
на готвене
добавя Мусто, директор на изследванията 

в Института за полимери, композити и био-
материали към Националния съвет за научни 
изследвания на Италия.

След това авторите са тествали този метод 
на „готвене в цикли“ и са установили, че ре-
зултатът е „по-близък до меко свареното, ко-
гато се анализира текстурата на белтъка му, 
докато е много близък до пробата на sous 
vide, когато се разглежда жълтъкът му“, се 
казва в изследването. Готвенето в цикли също 
така има „по-голямо предимство пред конвен-
ционалните методи на готвене по отношение 
на хранителното съдържание“, твърдят авто-
рите. Химическият анализ показва, че жълтъ-
ците на яйцата, приготвени по цикличен на-
чин, съдържат повече полифеноли - полезни 
микроелементи - отколкото твърдо сварените 
яйца, меко сварените яйца или яйцата, при-
готвени по метода sous vide.

Мусто заяви в имейл, че резултатът е „(час-
тично) неочакван“ и предложи „температурно-
то разграждане на биоактивните молекули“ 
при по-високи температури да бъде възмож-
на причина. Проучването е намерило и прак-

тическо приложение, като един от авторите 
на изследването, Ернесто Ди Майо, използва 
цикличния метод на готвене „редовно за се-
мейството и приятелите си, които го оценяват 
много високо“. Въпреки това Мусто изтъква, 
че проучването би имало приложение и извън 
кухнята, особено по отношение на възмож-
ността за рециклиране, което според него е ос-
новната тема на изследователската група.

„Добре проектираният термичен профил 
може да позволи разработването на много-
слойни структури в рамките на обект, изра-
ботен от един материал“, който е напълно ре-
циклируем, каза Мусто.

„Полученият обект ще има слоести свой-
ства, сякаш е обект от много материали“, каза 
Мусто, като добави, че те са „много трудни за 
рециклиране“, освен в редки случаи. 

ЛЮБОПИТНО

Сн.: Pixabay

Как да сготвим 
перфектното яйце? 
Учените се произнесоха
Предложеният начин обаче е много по-трудeн

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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Изследвания показват, че днес, когато хората 
знаят кои храни са здравословни и да имат из-
бор, рядко прибягват до тях. Къде е проблемът?

На предпочитанията ни за храна силно вли-
яят не само нейният вкус, но и опитът, генети-
ката и околната среда. Знаете ли например, че 
някои хора могат да усещат неприятната ми-
ризма на фермента андростенон, съдържащ 
се в свинското месо?

Всеки организъм реагира на андростенона 
по различен начин. Изследвания показват, че 
мирисът на андростенон може да влияе на на-
строението и дори на поведението ни. Напри-
мер, някои хора усещат андростенона като 

неприятна миризма, водеща до дискомфорт 
или дори гадене, а други могат да не го забе-
лязват, или дори да го 

възприемат като приятна
миризма
Други гени участват в оформянето на гор-

чивия вкус, например съединението, извест-
но като ПРОП (6-n-пропилтиоурацил). То 
обикновено се съдържа в зелените зеленчу-
ци като броколи и е „отговорно“ за горчивия 
вкус. Хора с ген за рецептор на горчивия вкус 
TAS2R38 могат да усещат това съединение. 
Това също може да е причина за много вку-
сови навици, затова за някои хора вкусът на 
зеленчуците е наистина неприятен.

Слюнката също е много важна за вкуса. 
Тя пренася молекулите на вкуса от храната 

към нашите вкусови рецептори. По време на 
този процес тя може да промени нашия вкус. 
Слюнката съдържа фермента амилаза, кой-
то разгражда нишестето на захар. Забеляза-
ли ли сте, че децата много обичат да смучат 
къшей хляб? Това е, защото колкото повече 
амилазата въздейства на нишестето

толкова повече захари се
изработват
В слюнката има и други ферменти, а съста-

вът й е различен при всеки човек. Той може 
да се променя дори в течение на деня или в 
различни периоди от живота. Затова с време-
то някои продукти може да ни се струват вече 
„не с оня вкус от детството“.

И все пак, защо по-често посягаме към 
фастфууд? Всичко опира до захарта. По вре-

ме на еволюцията човекът е живеел в свят 
с ограничено количество сладки продукти. 
Фруктозата в плодовете дава повече енергия, 
затова нашият организъм се научава да се 
„похвали“, когато приема такава храна. Уви, 
тази зависимост ни изиграва лоша шега. Сега 
захарта е навсякъде в обработените храни: 
хляб, сосове, консерви, печива, бонбони... Из-
борът краставица или шоколад е очевиден: в 
първото почти няма никакви калории, а нали 
на тялото е нужна енергия.

Отделно, в чипсовете и бургерите се до-
бавя и голямо количество сол и усилватели 
на вкуса, от които храната ни се струва по-
„пълноценна“ и „интересна“. Но всичко е в 
мярката, не бива да забравяме, че фастфуд 
може да провокира развитието на сърдечни 
заболявания, диабет и инсулт.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Фастфуд вместо салата? 
Виновни са гените
Защо, макар да 
знаем, че трябва ядем 
зеленчуци, плодове и 
риба, избираме бургери 
и пица?

„Обвиняват“ фастфуд за епидемията от 
затлъстяване и за ръста на заболявания като 
диабет тип 2. В тази ултраобработена храна 
вредните съединения са повече от полезни-
те. Оказва се обаче, че промените в органи-
зма от яденето единствено на бърза храна 
засягат не само наддаването на тегло.

Английският лекар и тв водещ Крис ван 
Тулеке решава да направи експеримент вър-
ху самия себе си: 4 седмици подред той яде 
само в ресторанти за бързо хранене, съобща-
ва DailyMail. Резултат - наддаване на тегло 
със 7 кг, но не това е най-страшното.

Заради това, че 80% от храната му е фаст-
фуд, с повече мазнини и въглехидрати, смя-

ната на хранителния му режим е шок за ор-
ганизма. Мъжът става по-вял, а заспиването 
вечер се превръща в истинско мъчение. Той 
дълго се върти в леглото с тревожни мисли 
и изпитва страх от рутинни всекидневни 
задължения. Смелият експериментатор се 
сдобива и със стомашни киселини, запек и 
обостряне на хемороидите.

В хода на това мини изследване специа-
листите, които наблюдават Крис ван Тулеке, 
откриват в мозъка на мъжа промени - усил-
ване на притеглянето му към фастфуд. Той 
става зависим от фастфуд и по-често изпит-
ва глад, което го тласка и да посяга по-често 
към вредната храна в хладилника.

Какво би се случило, 
ако цял месец ядем 
само вредни храни?

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Сн.: Pixabay
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Скалпът трябва да произвежда определе-
но количество мазнина, за да остане овлаж-
нен и да защити косата, като създава тънка 
бариера между нея и околната среда. Но пре-
комерният себум може да причини много дис-
комфорт, като се започне от липса на обем и 
вехта коса до раздразнен скалп и проблеми с 
пърхота. За щастие, ако установите причина-
та за прекомерната масленост, може да я дър-
жите под контрол.

1. Стягате прекалено
много косата
Докато шикозната конска опашка може да 

изглежда добър начин да скриете мазната си 
коса, всъщност е обратното. Косата може да 
изглежда спретнато, но тази прическа кара 
себума да се натрупва под космите и техните 
корени. Елегантните прически изискват мно-
го стилизиращи продукти, които изглаждат и 
издърпват косата, карайки я да става по-маз-
на за по-кратко време.

2. Не изплаквате косата
със студена вода
Топлата вода е чудесна за отваряне на порите 

и премахване на мръсотията, но може да е вред-
на за косата. Измива себума и може да изсуши 
скалпа прекалено много, причинявайки пърхот 
и прекомерно производство на мазнини.

Какво да направите: По-добре я мийте с 
хладка вода, когато слагате шампоан и бал-
сам, и я изплаквайте със студена вода, след 
като сте я измили, за да затворите порите.

3. Избирате грешни
продукти за коса
Експертите съветват да бъдете внимателни 

с продуктите, на чиито етикети пише "интен-
зивни", тъй като те могат да „натежат” на ко-
сата и да я накара да изглежда сплескана.

Какво да направите: Експертите съветват 
да избягвате продукти, които са предназначе-
ни за суха или повредена коса. Те обикновено 
покриват косата с тънък защитен слой, който 
я прави да изглежда по-мазна, ако имате тън-
ка коса или мазен скалп.

Също така е добра идея да използвате дъл-
боко почистващо средство няколко пъти ме-
сечно, за да почистите скалпа си от натруп-
ването на себум и козметични продукти. По 

този начин ще помогнете на косата да оста-
не по-свежа. Може също да опитате някои 
естествени средства като нанасянето на ко-
косово масло за подхранване на косата и за 
намаляване на нейната мазнинност.

4. Решете и пипате
косата си твърде често
Когато докоснете косата си, прехвърля-

те мазнина и бактерии от ръцете си към нея, 
които в крайна сметка я правят да изглежда 
по-мазна. Ресането на косата твърде често 
също носи повече вреда, отколкото полза. По-
стоянното миене кара себумът да се разпрос-
транява по косата и по този начин тя изглеж-
да по-малко обемна и свежа.

Какво да направите: Опитайте се да не до-
косвате косата си с ръце, особено когато сте 
нервни или по време на разговор. Не решете 
косата си твърде често: експертите твърдят, 
че 2 пъти на ден да са достатъчни за хора, 
които нямат много къдрава или чуплива коса. 
И винаги го правете с чиста четка.

5. Прекалено сте стресирани
Стресът кара тялото да произвежда повече 

кортизол. Този хормон задейства кожата да 
изработва повече себум и в резултат на това 
изглежда и се усеща по-мазна. Стресът също 
може да бъде една от причините за пърхота, 
който може да доведе и до мазен скалп.

Какво да направите: Не може да направи-
те много за това, освен ако не промените на-
чина си на живот и не се опитате да озаптите 
стреса. Използването на специални продукти 
за коса ще помогне за борба с пърхота и ще 
даде комфорт на скалпа, докато се справяте с 
трудни житейски ситуации.

6. Миете косата
си твърде често
Въпреки че може да звучи малко абсурдно, 

колкото повече миете косата си, толкова по-
мазна става. Милиарди добри бактерии, кои-
то насърчават здравословното pH на кожата, 
живеят върху скалпа ни. И когато мием ко-
сата си твърде често, може да нарушим този 
деликатен баланс и да накараме себумните 
жлези да произвеждат повече масло, особе-
но ако използваме грешни продукти за гри-
жа за косата.

Какво да направите: Опитайте се постепен-
но да намалите броя на измиването на косата 
и използвайте шампоани, които не изсушават 
скалпа. Експертите съветват да обърнете вни-
мание на района, в който живеете, и проблеми-
те с косата, които имате. Жителите на градо-
вете са по-склонни да мият косата си по-често, 
отколкото хората, които живеят в селските ра-
йони поради наслояванията от околната среда, 
които се озовават върху косата им.

7. Това е начинът, по който
работи тялото ви
Някои типове коса са по-склонни да се 

омазняват по-бързо от другите. Хората с пра-
ва коса по-често се сблъскват с този проблем, 
отколкото хората, които имат чуплива коса. 
Случва се, защото себумът се плъзга надолу 
по косата и е по-видим в корените.

Имайте предвид, че някои здравословни 
проблеми като хормонален дисбаланс и себо-
реен дерматит, могат да причинят прекомер-
но производство на себум.

МОДА

Вижте съветите на дерматолозите

Сн.: Pixabay

Мазната коса не е на мода. 
Ето как да се справим с нея

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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DRIVER CDL,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шофьор за регионално/локално каране 
на Volvo. Заплащане може на миля или процент от букиннга,както се раз-
берем. За повече информация на тел.847-749-9161 8477499161 №20287
ШОФЬОР ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка компания търси шофьор. Караме 
леки товари midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 мили на седмица. 
Заплата по договаряне. 2245221007  №20270
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспортна компания набира owner 
operator. Работим box truck and semi. Амазон hook and drop. Налични са 
иа други бордове. Предлагаме permits, fuel cards, weekly direct deposit, 
24/7 friendly dispatch. За повече информация 224-795-5588; mr13inc@
gmail.com 2247955588 №20253
TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` DryVan and 53` Reefer Trailers for 
rent. Month to month   at rate and no mileage charge. Call at 508-280-2188 
5082802188 №20254
ШОФЬОР - DRY VAN ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две места за SOLO DRY VAN шо-
фьор класс \"А\" Максимум мили, автоматик камион. Плащаме $0.65/ 
миля. (пълни/празни) 615-473-3887 Алекс 6154733887 №20252
DRIVERS MDW/SOUTH,
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL CLASS A DRIVER FOR A 
2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS AS 
PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING DISPATCH AND 24/7 
SUPPORT. 65 CENT PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA STOPS,SAFETY 
BONUSES,LEASE TRUCK AND TRAILER POSSIBILITIES.CALL OR TEXT 
JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 №20218
MDW/SOUTH CDL DRIVER,
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR ROUTES,FRIENDLY DISPATCH 
AND 24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK FULLY  EQUIPPED.65 CENTS PER 
MILE,ALL MILES,DETENTIONS,SAFETY BONUSES ETC.POSSIBILITY FOR LEASE 
TO OWN TRUCK AND TRAILER.HOME EVERY WEEKEND.CALL OR TEXT JIMMY ( 
DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 №20219
TEAM DRIVER 0,80
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се Тим шофьори от Януари за 
стеади курс от IL -Las Vegas do PA -IL за повече информация 8472542504 
8472542504 №20176

COAST TO COAST
OWNER OPS W HAZMAT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, Light, consistent freight Full company 
fuel discount (up to $1.20 per gallon) Trailers available Call for details: 
1.800.719.4921 3609706448 №20559
ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, AGI TRUCKING INC , SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ СЪС ОПИТ ЗА РАБОТА В ОФИС. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ - 
ТЕЛ.727-488-8269 Иван 7274888269 №20474

РАБОТА ТЪРСЯ
ЧИКАГО

REMOTE DISPATCH ,

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ 

DIESEL MECHANIC ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, We are shop in Wood Dale, IL looking for 
experience mechanic 8472542504 №20603
CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, i looking for drivers for steady lines-IL-
MO,IL,KY,NC,SC,VA,CO,TX for dry van and reefers pay form 0.60-0.70cpm more 
info 8472542504 or 224 595 9798 8472542504 №20604
CDL DRIVER,
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, 30% от оборота 2243882400 №20606
CDL ШОФЬОРИ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Тарся CDL шофьори за Dry Van и Reefer. 
Минимум 2 години опит. Гарантирани 3000 - 3500 мили. 224-717-9656 
2247179656 №20594
CDL ШОФЬОРИ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Тарся CDL шофьори за Dry Van и Reefer. 
Минимум 2 години опит. Гарантирани 3000 - 3500 мили. 224-717-9656 
2247179656 №20595
CDL DRIVER - $2000,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Tarsya CDL driver za dry van s opit i chist 
record. Plashtam $0.65 cpm, $2000 na sedmica garantirani. Za poveche info 
se obadete na 224 659 1690 -Evgeni. 2246591690 №20599
ONBOARDING SPC.,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60050, ???? Rolling Meadows, IL | Почасова заетост 
Търсим Onboarding Specialist за транспортна компания.   Работа с доку-
ментация Познания по DOT изисквания (предимство)   Английски език 
???? careers@tangraexpedited.com |  630 281 7225 6302817225 №20600
ДИСПЕЧЕРСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 10.00, Зипкод 60008, Опитни OTR диспечери с над 10г опит 
в бизнеса с dry van, reefer, team, 10% диспеч, търсим О/О с опит, 
тел.:8478092420 8478092420 №20588
ОФИС СЪТРУДНИК,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Малка транспортна фирма търси сътрудник 
за работа от вкъщи. Ангажиментите са за оформяне на invoices and safty. 
Необходим е предишен опит . 8475534122 №20579
ОФИС СЪТРУДНИК,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Малка транспортна фирма търси сътрудник 
за работа от вкъщи. Ангажиментите са за оформяне на invoices and safty. 
Необходим е предишен опит . 8475534122 №20580
ОФИС СЪТРУДНИК, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Малка транспортна фирма търси сътруд-
ник за работа от вкъщи. Safty - invoices . Experience needed. 847-553-4122 
8475534122 №20581
OFICE SATRUDNIK,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Malka transportna company tarsi satrudnik 
za Rabota ot vkashtii Safty and invoices Neobhodim experience 8475534122 
№20582
WORK FROM HOME ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, small trucking company is looking for an 
associate to work from home,safety, invoicing, experience needed. 1-847-
553-4122 8475534122 №20584

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира 
се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20377
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6003, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден(понеделник-петък).Намира се в 
Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20378
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) Намира се в 
Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20379
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания предлага съвместна рабо-
та с Owner Operators! Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts up to 70 c/gal.; 
Предимно леки товари; Постоянни курсове;Direct Deposit всеки петък! 
-Tel. (847) 483-8787 8476659273 №20355
CDL DRIVERS NEED IT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набирам CDL шофьори със Хазмат и Танкер 
енд. са задължителни. Работата е за ОТР. Оборудването е 2021 Freightliner 
Cascadia с APU и 53ft Dry van. Предлагаме : - добро отношение и професи-
онален диспеч. - Директен депозит всеки петък - Заплащане на миля или 
твърдо на ден -Карти за гориво Изискваня: - Clean record and background 
check. - Hazmat + tanker end. -2 години опит 7738632448 №20358
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Търсим owner operators за съвмества работа 
с амазон. Hook and drop- power omly. Semi and box truck. Предлагаме 24/7 
диспеч, fuel cards, weekly direct deposit и коректно отношение. 224-795-
5588 или mr13inc@gmail.com 22479 №20348
БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся бояджий с опит и без опит. Тел: 773 
865 0406 7738650406 №20337
OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам работа за шофьори CDL клас А 
с минимум две години опит. За повече информация, моля, обадете се на 
224-717-9656 2247179656 №20327
CDL CLASS A DRIVER ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom Transportation Corp Търся шофиор със 
CDL Class A Hazmat и Tanker endorsements. Заплаштането е между .65 и .70 
цента на мила, минимом 2 години опит. 2023 Volvo vnl760 и 2023 Wabash 
dry van. За повече информациа моля обадете се на телефон 773-988-0240 
Сашо. 7739880240 №20330
OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим Owners и регионални CDL A шофьо-
ри! Добро заплащане! Възможност за прибиране в къщи през ден и всеки 
уикенд! Предимно Midwest; 24/7 Dispatch; Чек всеки петък! За повече ин-
формация 847-665-9273 или (847) 483-8787! 8476659273 №20308
OWNERS AND DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме OWNER OPERАTORS и DRIVERS. 
Fuel карти с големи отстъпки-спестявате $500-$800 от отстъпки на ме-
сец, 10% диспеч.$250 cargo insurance. DRIVERS-$0.65 на миля. Заплащане 
всяка седмица, Delivery в понеделник, плащане в петък.Тел 773-538-3818 
7735383818 №20286

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

WORK FROM HOME ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, small trucking company is looking for an 
associate to work from home,safety, invoicing, experience needed. 1-847-
553-4122 8475534122 №20585
WORK FROM HOME ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, small trucking company is looking for an 
associate to work from home,safety, invoicing, experience needed. 1-847-
553-4122 8475534122 №20586
CDL CLASS A DRIVER ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Търся шофьор със CDL Class A Hazmat and 
tanker endorsement и минимом 2 години опит. Заплащане 65 до 70 цента на 
мила. 2023 Volvo vnl760 автоматик, 2023 wabash dry van. За повече информа-
ция моля обадетесе на телефон 773-988-0240 Сашо. 7739880240 №20587
OWNER OPERATORS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , DS Express Inc. набира owner operators с HazMat 
и чист driver record. Седмично заплащане (direct deposit), 12% dispatch. 
7087454284 №20551
TRUCK DRIVER CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60074, Looking for Truck Driver Class A. Maximum 
miles per week. New Truck Freightliner Cascadia 2024. Home on weekend. 
Great Pay 847-452-4058 8474524058 №20535
TEAM DRIVERS STEADY ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим Теам 0,75cpm за стеди товар IL до Las 
Vegas,NV после Las Vegas -York,Pa back to IL total miles 5000 week стартира 
от първи Януари 8472542504 №20513
CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, WE looking for dedicated lines form IL-
NC,CO,SC,VA, Dry loads and Reefers more info 8472542504 EMIL 8472542504 
№20514
SAFETY FOR TRUCKING ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим човек за Safety за транспортна ком-
пания с опит за повече информация тел 8472542504 Емил или Георги 
6125456192 8472542504 №20515
DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, I’m looking for a regional intermodal driver. 
Home daily, weekends o� , with optional Saturday work. Pay is $0.55 per mile. 
Contact me for details! 6306700679 №20499
МЕХАНИК ЗА КАМИОНИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим механик за камиони без опит или 
опит на външни условия за Road Services за повече информация Емил 
8472542504 8472542504 №20500
CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим шофьори за рефер товари и dry van 
заплащане от 0.55 до 0.60 за сухи товари за рефер 0.60-0.65с на милия 
ходим do NC ,SC CO GA PA NJ NY KS TX MS постояни товари от IL 50% hook 
and drop в Чикаго повече инфо 8472542504 84725425404 №20501
CDL DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, Intermodal semi truck driver
needed, home nightly & weekends, Saturdays optional. 2+ yrs exp, clean 
background. 6306700679 №20486
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да назначи: 
--Шофьори без значение от опита- предлагаме обучение. Автоматик 
камиони с APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 cpm. --Owner 
Operators – Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Професионално отношение, 
много добри отстъпки на гориво и гуми, изготвяне на регистрации, IFTA 
and Permits, както и отдаваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. За-
плащане всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20489
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми, изготвяне на регистрации,IFTA and 
Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% Dispatch Fee Заплащане всяка 
седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20495
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации, IFTA and 
Permits,отдаваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee.Заплащане всяка 
седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20496
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации,IFTA and 
Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% Dispatch Fee.Заплащане всяка 
седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20497
ОСВЕЖАВАЩИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам освежителни ремонти, боядис-
ване и електро услуги. 6305428173 №20365
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони трси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) Намира се 
в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 изберете цветен фон THERE 
ARE 2243919193 №20374
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира 
се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20375
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира 
се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20376

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL 
CLASS A FOR LONG DISTANCE, HOOK AND 
DROP ТОВАРИ. ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И 
ПРАЗНИ МИЛИ $0,65. ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО 
НОВИ КАМИОНИ VOLVO 2024. ЗА ПОВЕЧЕ 
ИНФОРМАЦИЯ, OFFICE Schaumburg IL ТЕЛ.-
727-488-8269 ИВАН

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В ОФИСИ. ЗА ПОВЕ-
ЧЕ ИНФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН 
ИЛИ 720-579-6116 - ГЕОРГИ

SUPERVISOR for Tire Shop,
Цена US$ , Зипкод 60007, Tire shop located 
in Wood Dale is looking to hire a supervisor. 
Qualifi  cations: Strong communication and 
interpersonal skills. Basic computer skills. 
Good problem solving skills. Attention to 
detail. Teamwork skills. Job Type: Fulltime Pay: 
From $22.00 per hour Education: High school 
or equivalent (Preferred) Language: English 
(Required) License/Certifi  cation: Driver's 
License (Preferred) Work Location: In person 
Please call to schedule an interview: Phone 
#630-350-8622 6303508622 №20347

Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от 
понеделник до петък. Намира се в Arlington 
Heights. За Контакти: 7739169353

Тръся шофьор на камион, Цена US$ 0.00, 
Зипкод 60056, Търся шофьор на камион пла-
щане на миля с хазмат и танкер ходене из 
цяла Aмерика Камиона е Волво трайлер Dry 
van За повече информация на телефон +1 
773-946-1796 7739461796 №20385

LIVE-IN ДОМ.ПОМОЩНИЦА / ДЕТЕГЛЕДАЧ-
КА за Маями, Флорида Търсим домашна 
помощница - грижа за домакинска работа 
, готвене, пране, гладене и грижа за децата 
когато не са на училище и детска градина. 
Осигурена за вас ще бъде стая със самосто-
ятелна баня, разнообразна храна , интернет 
достъп . Започване 10 ноември 2024, като 
след средата на декември ще бъде свободна 
до началото на януари! Търсим отговорен и 
съвестен човек с опит с деца и домакинство. 
Английски език е предимство, но не е за-
дължителен. Възможно е и да говори руски. 
Дългосрочен ангажимент! Почивни дни по 
договаряне! Отлично месечно заплащане. За 
връзка с нас тел:/WhatsApp: +13053350409

CDL Class A Needed,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна 
компания търси да назначи: ---> Шофьори 
без значение от опита. Предлагаме обуче-
ние за шофьори, които нямат опит. Авто-
матик камиони с APU. Заплащане според 
опита-$0.60-$0.65 cpm. ---> Owner Operators 
– Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Предлага-
ме професионално отношение, много добри 
отстъпки на гориво и на гуми, изготвяне на 
регистрации, IFTA and Permits, както и отда-
ваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. 
Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20488

CDL DRIVER, Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, 
AGI TRUCKING INC. НАБИРА ШОФЬОРИ С 
CDL CLASS A, FOR LONG DISTANCE LOADS, 
ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ 
С ДИРЕКТЕН ДЕПОСИТ, ПРЕДЛАГАМЕ НОВИ 
КАМИОНИ VOLVO AND FRHT! ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ , OFFICE Schaumburg IL 727-488-
8269 Ivan Stoyanov 7274888269 №20459

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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Цена US$ , Зипкод , Six years dry/reefer hazmat experience remote and o�  ce 
available based in Plovdiv +359899544183 №20593
ACCOUNTANT SECIALIST,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, If you need an accountant specialist with 10 
years experience in trucking business you can call 773-558-8462 7735588462 
№20596
DISPATCHER REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Dispatcher от България с опит 53V/R/F/Hz 
търсиш коректен и доверен диспечер viber:2243913630 / 0877981874 
2243913630 №20493
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България/софия диспечер с опит 53 
V/R/F/HZ 0877981874/ VIBER/CALL 877981874 №20273
CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като caregiver от 5 до 7 
дни livein на седмица. Без кола,20г. опит. Може помощник кухня, почист-
ване на къщи. Тел: 848 459 0982 8484590982 №20184
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 YEAR EXP REEFER 
HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE 
IFTA SET UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 7278355206 
№20008
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 гд DRY VAN REEFER 
FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 
№19887

ФЛОРИДА
DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/HZ ДИ-
СПЕЧЕР С ОПИТ ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ 
ПОМОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧО-
ВЕК, ЗА ДОБРА РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 №20209

ПРОДАВАМ
АТЛАНТА

VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo engine. Auto shift with 
clutch. Call for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО
VOLVO-2003,
Цена US$ 12.00, Зипкод 60156, Kamiona e v mnogo dobro sastoqnie. 
Dvigatelq e Volvo-D12,s manual transmition Mileage-1,520.000 8473387058 
№20607
2020 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility Trailer, 53 x 102, Carrier 
Refrigerated Unit X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 2245220204 
№20305
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в перфектно състоя-
ние, никакви проблеми с двигател и трансмисия. 17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 133000 мили, в иде-
ално състояние, без никакви проблеми по двигател и трансмисия. Всичко 
по колата работи. 7736901956 №20250
TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT DANE TRAILERS 
DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for tires and brakes!Ремаркетата са с 
нови гуми и спирачки, имат VENTS и поставка с резервна гума!Договор 
за 3 или 6 месеца, по желание на клиента може и за година.Едномесечен 
депозит и нищо повече. 850 460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER DRY VAN SWING 
DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND 
NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991
КАМИОН + РЕМАРКЕ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 63376, 2012 Kenworth T700 на 794,000 мили и 2003 
Great Dane Dryvan. Всички документи са налични. Камионът и ремарке-
то са изрядни и road-ready. Телефон за връзка и въпроси: 573-380-4090. 
5733804090 №20554

ИМОТИ ДАВАМ ПОД НАЕМ

ЧИКАГО
TRUCK PARKING SPOTS, 
Цена US$ 300.00, Зипкод 60107, Park Central o� ers semi truck parking spots 
in a gated, camera armed lot in Streamwood IL. Price per spot $300. Email: 
sales@park-central.com or call 224-836-1911 2248361911 №20589
APARTMENT FOR RENT,
Цена US$ 1,800.00, Зипкод 60005, Apartament se dava pod naem v Arlington 
Heights.2 bedroom 2 bathroom. Goliam apartament. D25 uchilishta. Do 
Mariano\\\\\\\\\\\\\\\'s. 847-894-4435 za kontakti. 8478944435 №20530
ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от къща в 
Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със собствена баня 
и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. $850 на месец, всички 
разходи включени. 5082926787 №20529
ROOM FOR RENT $350PM,

Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR RENT $350 PER MONTH ALL 
UTILITY INCLUDED NON SMOKING WOMEN ONLY WIFI AIRCONDITION CALL 
CHRIS 7738170102 7738170102 №20384
СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 550.00, Зипкод 60004, Давам под наем обзаведена стая в чиста 
и уютна къща намираща се в Arlington Heights IL 60004 550$ на месец - 
ток, газ, вода, интернет- включени в цената. За контакт: 773-983-9296 Ани 
7739839296 №20386
СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за непу-
шач 7739344547 №20361
СТАЯ ПАД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за непу-
шач 7739344547 №20362
ПАРКИНГ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Свободни паркоместа за камиони 
,които не се движат ,RV на видео охраняем паркинг с асфалт в Burr 
Ridge.3122596960 3122596960 №20340
ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 1 bedroom apartment for rent 
in Palatine, Please call or text if interested cell 224-848-0737. Thank you 
2248480737 №20300
УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под наем обзаведена стая с вклю-
чени всички консумативи за $450/месец. Уютен, чист апартамент на су-
пер локация в близост до м-н Малинчо в Des Plains. 3475894266 №20294
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting December 1st 
2 Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and dee rd. Fully remodeled with 
attached garage. Beautiful lake view from the terrace. Excellent location. Call or 
text me for more information at 224 432 0240. 2244320240 №20223

ИМОТИ ТЪРСЯ ПОД НАЕМ

ЧИКАГО
ТЪРСЯ ПОД НАЕМ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся стая или студио под наем в Ho� man 
estates,Schaumburg,Roselle ,Elk Grove Village,,Streamwood 2242457278 
№20605

ИМОТИ ПРОДАВАМ
ФЛОРИДА

АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-
продажба на имоти в най-старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s 
County е една от най-бързо разрастващите се общини,ако планувате пре-
местване или инвестиция в района обадете се за безплатна консултация. 
773-818-2600 Мира 7738182600 №19910

COAST TO COAST
ПРОДАВА ПАРЦЕЛ, 
Цена US$ 89,000.00, Зипкод , Продаваме парцел в с. Манастир, общ. Лъки, 
обл. Пловдив, 2440 кв.м, с масивна сграда (360 кв.м) - бивша мандра, нуж-
даеща се от ремонт. Имотът е сред природа в Родопите, в регулацията 
на селото, 1460 м н.в. Уникално разположение до гора от смърч и стари 
букове. 359887479922 №20591

УСЛУГИ ПРЕДЛАГАМ

ЧИКАГО
ДАНЪЧНИ ДЕКЛАРАЦИИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Помагам с изготвяне/подаване на годишни 
данъчни декларации 1040/1120 и др. 3127312599 №20590
ОСВЕЖИТЕЛНИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам бояджийски услуги, инсталира-
не на ламинат, електро услуги 6305428173 №20369
ПСИХОТЕРАПИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Предлагаме психотерапевтична подкрепа на 
Българи живеещи в чужбина. За повече информация посетете сайта ни: 
ptpool.net +359 889 291 674 889291674 №20370
REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персонализирано обслужване за всички, 
които тырсят мечтания дом или перфектната наемна обстановка. Нека 
заедно направим вашият жилищен сън реалност. 2243346082 №20275
MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for children birthday parties Ivan 708 
415 0590 7084150590 №20268
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v Ho�  man estate, 
Predlagam domashno prigotvena hrana igri zabavleniq I razhodki Telephone 
224 659 1156 2246591156 №20251
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни услуги с 20-годи-
шен опит в Турция. Предлагаме стоматологични услуги, трансплантация 
на коса, всички видове операции, пластични операции, лечение на рак и 
Check-Up услуги. Безплатен транспорт. 905457170107 №20186

COAST TO COAST
COMERCIAL INSURANCE ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, Предлагаме всякакъв вид бизнес застрахов-
ки за всякакъв вид бизнес, като:транспорт, сервизи, лекарски кабинети и 
т.н. www.maxguardinsurance.com 8477487800 №20351

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА ВИЗИТКА ТУК
vizitki@bgvoice.com/tel. 7084156985

$35 на брой
за 1, 2, 3 месеца
$25 на борй
след първите 3 месеца

МАЛКИ ОБЯВИ
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Безопасни авиокомпании - има ли такива? 
След поредицата от инциденти в небето на-
последък, хората все по-често си задават този 
въпрос. Макар повечето авиокатастрофи да са 
резултат от една или няколко случайности, не 
може да се отрече фактът, че някои въздушни 
превозвачи са по-безопасни от другите.

И не, тук не става дума за реклама, а за 
стратегически данни в цялата история на 
гражданската авиация. Ето кои компании до 
този момент не са допуснали нито един инци-
дент в небето.

Hawaiian Airlines
Хавайската авиокомпания е създадена 

през 1929 г. и оттогава нито веднъж не е 
била виновна за авиокатастрофи, завърши-
ли със смърт на хора на борда. За почти век 
от съществуването й, не е имало никакви не-
щастни случаи. Да, два пъти компанията пре-
търпява банкрут, но това по никакъв начин 
не се отразява на качеството на полетите й. 
Hawaiian Airlines днес прави редовни полети 
по повече от 100 дестинации в целия свят и 

разполага със 70 самолета.
Virgin Atlantic/Australia/America
Бюджетните авиокомпании с бранда Virgin 

разполагат с изключителна статистика на 
безопасността: в продължение на десетиле-
тия превозвачите не са допуснали авиоката-

строфи от 1984-а досега.

British Airways
Компанията е основана през 1974 г. и за 

разлика от другите в този списък, все пак има 
в историята си една авиокатастрофа. Един-
ственият инцидент с участието на British 
Airways е през 1976-а. Тогава на 10 септем-
ври в небето над Загреб, Хърватска само-
лет Trident 3B заради грешка на диспечер 
се сблъсква със самолет на авиокомпанията 
от Словения Adria Aviopromet. Всички 63-ма 
пътници на борда загиват.

Оттогава в ВА не е имало нито един нещас-
тен случай със смъртоносен изход, так че има 
основания тя да е в списъка на най-безопас-
ните авиокомпании в света.

Emirates
Една от най-големите авиокомпании в све-

та, базирана в Дубай, прави поовече от 3600 
полета за седмица, и за цялата си история (за-
почнала от 1985 г.) нито веднъж не попада 
в авиокатастрофа със смъртни случаи. Само 
веднъж Emirates претърпява материални за-
губи. През 2016 г. Boeing 777 прави много 
твърдо кацане в международното летище на 
Дубай и се запалва. За щастие, всички пътни-
ци са евакуирани бързо.

Qatar Airways
Авиопревозвачът на Катар е основан през 

1993-а и обслужва повече от 160 междуна-
родни дестинации от международното лети-
ще Хамад близо до столицата на Катар, Доха. 
Паркът на авиокомпанията разполага с около 
240 самолета, различни модели на Boeing и 
Airbus. За цялото време на съществуването 
си, Qatar Airways 6 пъти са признати за най-
добри в света, съобщава Independent. И това 

ако не е показател за безопасност...

EasyJet
С EasyJet - една от най-големите лоукост 

авиокомпании в Европа от създаването й през 
1995 г., не се е случвало нищо сериозно. Нито 
аварийни кацания, нито сигнали за бедствия, 
нито отказ на двигателите. Сега тя изпълнява 
вътрешни и международни полети по повече 
от 300 направления и обслужва парк от око-
ло 330 самолета.

Finnair
Още една от най-старите авиокомпании в 

този списък - и най-голямата във Финландия 
- е основана през 1923 г. и за над 100 години 
от съществуването си е спечелила авторитета 
на уважаван член на международното авиа-
ционно общество. Превозвачът обслужва 12 
милиона пътници за година по 130 направле-
ния в Европа, Азия и Северна Америка.

На международнните награди World Airline 
Awards въздушният превозвач Finnair 8 пъти 
подред е признат за най-добър в цяла Север-
на Европа. Наградите са, както заради най-
високо качество на обслужването, така и за 
гарантираната безопасност - нито веднъж в 
историята му не са отбелязани инциденти.

Ryanair
Ирландската авиокомпания за повече от 40 

години полети отбелязва само един нещастен 
случай. През 2008 г. самолет Boeing 737-800 
е принуден да кацне извънредно в Рим, след 
като в носа, крилата и двигателите попадат 
няколко птици. При кацането лявото шаси се 
счупва и самолетът пълзи известно време по 
„корем“ на полосата. Всички пътници и чле-
нове на екипажа остават живи, но самолетът 
е невъзможно да бъде възстановен.

ЛЮБОПИТНО

Сн.: Pixabay

Безопасни авиокомпании? 
Има и такива
Някои авиопревозвачи 
не са допуснали 
нито една въздушна 
катастрофа за 
цялата история на 
съществуването си

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com
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Рожден ден на Митничар. Колегите му об-

съждат какво да му подарят. Един от тях каз-
ва:

- Да му подарим кола!?
Другите отговорят:
- А, той има три.
Следва предложение:
- Да му подарим апартамент!?
Отговор:
- Той има три, два дава под наем.
Последно предложение:
- Да му подарим нощна смяна!?
Категоричен отговор от всички:
- Ааа, не, много му е.

  
Колежки се прибират от командировка:
Първата:
- Ще разкажа всичко вкъщи.
Втората:
- Тъпачка.
Третата:
- Много си смела.
Четвъртата:
- Нима всичко помниш?

  

  
Влак се движи по релсите с висока скорост. 

Изведнъж излиза от релсите и тръгва през 
полето.

Началникът на влака се обажда на маши-
ниста:

- Къде ръгна през полето, бе? За тебе рел-
си нема ли?

- Има, началство, ама на релсите имаше чо-
век...

- Е кво като има човек, нали сме се разбра-
ли, газиш го и продължаваш...

- Е газим го, ама тоя тръгна да бега през по-
лето...

  
- Жоро, дай ми 100 лева назаем.
- Нямам, имам 70.
- Нищо, ще имаш да ми даваш още трийсе!

  
Един дядо хванал Златната рибка. Тя му ка-

зала:
- Много си стар и имаш право само на едно 

желание?
Той отговорил:
- Винаги съм искал да спя с някоя студент-

ка! Можеш ли да ми го уредиш?
Вълшебното създание казало:
- Разбира се! Прибери се вкъщи! Там те чака 

приятна изненада!
Отишъл си той у дома и заварил бабата ди-

бидюс в леглото! Попитал я:
- Ти, що си гола, ма? Толкова ли ти е топло?
Бабата отвърнала:
- Събличай се и ти и идвай при мен! Днес ми 

е много специален ден!
Дядото се зачудил:
- И какво толкова му е специалното?
Тя обяснила:
- Не знам какво ме прихвана изведнъж... 

Ама се записах да следвам висше!

  

  
Доктор след операцията:
- Случайно ви ампутирахме пен*са.
- КАКВО...??? да е*а вашата мама...!!!
- Г-жо, успокойте се. Първи ден сте жена и 

веднага станахте истерична...

  
Блондинка си поръчва пица по телефона.
- На шест парчета ли да ви я нарежа, госпо-

жо, или на дванадесет?
- Ама, как на дванадесет?! Аз толкова много 

не мога да изям!

  
- Небето ми е граница!
- Границата е 0,5 промила. Слезте от колата 

ако обичате...

  

  
Шефът толкова дълго и яростно се караше 

на Пенчо, че той по инерция изтърси:
- Да, скъпа!

  
- Разбрах, че търсите нов счетоводител?
- И стария го търсим...

  
Жена отива при Доктора притеснена от тем-

перамента на съпруга си.
Доктора пита:
- Какъв е проблемът?
Жената казва:
- Докторе, не знам какво да правя. Всеки 

ден съпругът ми изглежда, че си губи самооб-
ладание без причина. Това ме плаши.

Доктора казва:
- Имам лек за това. Когато изглежда, че 

съпругът ви се ядосва, просто вземете чаша 
вода отпийте и започнете да я люлеете в ус-
тата си. Просто се люлее и люлее, но не я пре-
глъщайте, докато той или не излезе от стаята, 
или се успокои.

Две седмици по-късно жената се връща при 
доктора, изглеждаща свежа и преродена.

- Докторе, това беше брилянтна идея! Всеки 
път, когато съпругът ми започна да го губи, 
аз люлеех водата. Аз я люлях и люлях, а той 
направо се успокои! Как една чаша вода пра-
ви това?

Доктора:
- Самата вода не прави нищо. Това е да си 

държиш устата затворена, това върши работа.

  
Доктора:
- Вашето заболяване е интересно и може да 

имате усложнения!
- Какво усложнения докторе?
- Ами със заплащането...

  
- Докторе, след сватбата ми се появи про-

блем с парите.
- Какъв е проблема?
- Въобще не виждам пари!

  
- Ти ми харесваш като личност!
- Да, ама си видял само едната!

  

  
- Женени ли сте? - пита администраторът 

на крайпътен мотел.
- Разбира се, аз от пет месеца, а той от осем 

ГОДИНИ!...

  
Доналд Тръмп и Барак Обама се бръснат в 

една и съща бръснарница, но от двама раз-
лични бръснари. Този, който бръсне Тръмп 
посяга към афтършейфа, но Доналд го спи-
ра, казвайки:

- Не, благодаря. Жена ми Мелания ще на-
души това и ще си помисли, че съм бил в пуб-
личен дом.

Вторият бръснар се обръща към Барак и 
каза:

- А вие, г-н Обама, желаете ли автършейф?
Барак отговаря:
- Давай, съпругата ми Мишел не знае как 

мирише в бардак...

  
Комшийка палаво се провиква през оградата:
- Комшииии, таа година ше празнуваш ли 

Трифон Зарезан?
- Не, нямам кво да зарежа...
- Ми зарежи оная скумрия жена ти, ве...

  
- Комшу, много харесвам Дидето от 6-тия 

етаж.
- Абе, женкар си тиии, разбираш от жени.
- Ама тя не ми обръща внимание!!!
- Еее, явно и тя разбира от мъже...

  
Ако ти си богат, красив, харизматичен и с 

чувство за хумор, G-точката сама ще те намери!

  

  
В оръжеен магазин:
- Glock 26, моля!
- За самоотбрана?
- За самоотбрана ще си взема адвокат.

  
- Скъпи, какво да ти купя за рождения ден?
- Щом питаш, харесал съм си едни страхот-

ни маратонки.
- Разбрах ти намека, не съм глупава. Няма 

да ги обуваш на бос крак, нали? Значи ти 
трябват чорапи!

  
- Скъпа, къде си?
- Карам в задръстване.
- Голямо ли е?
- Ами не знам! Аз съм първа...

  
- Скъпи, ти въобще не се интересуваш защо 

плача! Да ти кажа ли?
- Не, недей! Нямам толкова пари...

  

Младоженката, 

излизайки от 

гражданското:

- Слушай скъпи, 

наистина не ми хареса 

тона, с който каза "да"!...

- Докторе, не се 

чувствам добре!

- Пиеш ли?

- Не!

- Ами, ти к`во 

ОЧАКВАШ?!...

- Ходих на 

презентацията на 

книгата "Как да не 

станеш мъж под чехъл", 

но авторът не дойде.

- Защо?

- Жена му не го пуснала...

ВИЦОВЕ

http://www.trifonovalaw.com/
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Началото на седмицата не обе-
щава особено благоволение 
от страна на звездите, затова 
е препоръчително да намали-
те темпото на деловия живот. 

Но вие ще можете да компенсирате в следващи-
те дни, когато всички ограничения и пречки ще 
бъдат безсилни срещу силата на вашата енергия, 
воля и упоритост. Може да възникнат предизвика-
телства, но вашето спокойно поведение ще ги на-
прави лесни за справяне. 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

Тази седмица може да предиз-
вика нуждата ви от сигурност. 
Важно е да слушате другите, 
докато изразявате мислите си. 

С Марс, който управлява вашите амбиции, вие ще 
бъдете тласнати към нови цели. Може да е подхо-
дящият момент да се захванете с проект или да 
изследвате страст, която сте пренебрегнали. Ре-
шавайте проблемите с търпение. Във финансово 
отношение бъдете внимателни и избягвайте им-
пулсивните разходи. 

Не отлагайте нещата за по-къс-
но, тъй като лесно ще се спра-
вите с тях тази седмица. Сега 
сте в добър период. Въпреки 

спокойствието си, можете да бъдете променливи 
в настроението поради своята раздразнителност. 
Ще имате всички шансове да постигнете разбира-
не от всеки събеседник. Ще можете да спечели-
те сърцето на представител на противоположния 
пол. Нов романтичен интерес заема цялото ви сво-
бодно време. 

Тази седмица не бива да из-
падате в крайности. Слушай-
те вътрешния си глас, той обе-
щава да предложи правилното 

решение на най-трудните въпроси. В понеделник 
и вторник е препоръчително да се съсредоточи-
те върху рутинни задачи. В четвъртък си е добре 
да демонстрирате работоспособността си пред на-
чалниците, именно в този ден те ще бъдат склон-
ни да оценят вашето усърдие. Всичко ще си дойде 
на мястото през уикенда. 

Сега е подходящ момент да по-
лучите повишение или да си 
намерите по-доходоносна ра-
бота. Вашата почтеност ще ви 
позволи да постигнете почти 

всичките си цели. Ако имате голям опит, лесно ще 
направите кариера. В сряда се опитайте да не на-
лагате мнението си на семейството си, това може 
да доведе до конфликтна ситуация. През уикенда 
обстановката у дома ще ви действа успокояващо. 
Вие сте привлекателни за противоположния пол. 

През новата седмица може да 
се окажете въвлечени в не-
чии сложни взаимоотношения. 
Трябва да се отдръпнете, това 
не е ваша работа. Като прак-

тични и надеждни хора, разбира се, ще можете да 
намерите правилния подход към всяка ситуация. 
Бъдете отворени, защото Вселената може да има 
неочаквани планове за вас. Прегърнете тези про-
мени с ентусиазъм и не забравяйте да се грижите 
за себе си, за да възстановите енергията си. 

Тази седмица е за привеждане 
в съответствие на стремежите 
ви с реалността. В професиона-
лен план това е благоприятен 
период за започване или на-

предване на проекти. Уверете се, че вашите цели 
са ясно съгласувани с по-широките цели на екипа, 
минимизирайки потенциалните конфликти. Въз-
можно е да възникнат финансови възможности, 
но се препоръчва внимателна оценка, преди да по-
емете каквито и да било ангажименти. 

Вашата естествена харизма 
блести тази седмица, привли-
чайки възможности както в ра-
ботата, така и в личния живот. 
Във финансово отношение по-

тенциалът за печалба е налице, въпреки че разум-
ното управление е ключово. Поддържайте баланс 
между работата и личния живот. Уверете се, че 
емоционалните връзки не са пренебрегнати заради 
заетостта ви. Уикендът е идеален за почивка с лю-
бими хора или за наслада на спокойно уединение. 

Предстоящата седмица според 
звездите ще ви донесе страхот-
но настроение и ще даде въз-
можност за себереализация. 
Като притежатели на здрав 

разум, вие сте обективни в своите преценки, сле-
дователно и много разумни и безпристрастни, кое-
то ви прави добри събеседници. Във вторник може 
да възникне благоприятна ситуация за реализира-
не на бизнес планове. В средата на седмицата бъ-
дете внимателни. 

Вашата жизнена енергия изис-
ква нови насоки тази седмица. 
Вие сте вдъхновени да се впус-
нете в непознати територии, 
особено с Марс, който засилва 

творческите искри. Бъдете мъдри и внимателни в 
решенията си, от това може да зависи вашата съдба 
и съдбата на други хора. Това е време за нови идеи. 
Участвайте в саморазвитие и самоусъвършенства-
не. Не губете всичките си енергийни ресурси навед-
нъж, те пак ще ви бъдат полезни в бъдеще. 

Във финансов план може да 
има неочаквани печалби, прос-
то внимавайте с импулсивните 
начинания.  Тъй като Марс на-
сърчава лични проекти, напре-

дъкът е бърз. Взаимоотношенията носят радост и 
социалният ви живот процъфтява. Все пак отделе-
те време за саморазмисъл, тъй като пълнолунието 
изисква интроспекция по отношение на лични же-
лания и бъдещи стремежи. Участвайте в дейнос-
ти, които подхранват духа ви. 

яснотата е от съществено значе-
ние, защото влиянието на Мер-
курий може да доведе до недо-
разумения. Не позволявайте на 
вълнението да засенчи отговор-

ностите. Близки хора може да поискат съвет от вас. 
Вашата гъвкавост ще държи ситуациите под кон-
трол. Не забравяйте, че поддържането на вашето 
благосъстояние е също толкова важно, колкото и 
вашите текущи дейности. Вашата интуитивна при-
рода ви насочва към правилните решения.
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Ако имате куче, сигурно ви е позната така-
ва ситуация: излизате от вкъщи, забравили 
сте си телефона, връщате се, а вашето куче 
ви се радва така, сякаш не ви е имало 10 го-
дини. Познато ви е, нали?

В такива моменти ни се струва, че кучета-
та нямат чувство за време. Или то за тях тече 
прекалено бавно. Така ли е наистина?

Кучетата усещат времето по различен на-
чин от хората. Те не разполагат с инструмен-
ти, които да им помагат да определят времето 
и да го сравнят с останалата част от деня си. 
Това, на което кучетата обръщат внимание, е 
дневната светлина и настъпването на нощта.

Според една от най-популярните теории, ку-
четата могат да преживеят един ден като ня-
колко поради средната продължителност на 
живота си. Или иначе казано - тъй като оста-
ряват по-бързо и живеят по-кратко от хората, 
част от дните им могат да се сливат. И все пак, 
докато в нея има известна логика, тази тео-
рия зависи от продължителността на живота 
на конкретното животно. Така че няма как да 
се смята за универсална по отношение на това 
как кучетата усещат времето като цяло.

Различно е възприемането на времето меж-
ду възрастните и малките кучета, които се 
нуждаят от поне 18 часа сън на ден. Това им 
помага да растат, да развиват имунитета, мо-
зъка и мускулите си.

Изследователи са провели проучвания вър-
ху животните и начина, по който възприемат 
времето. Едно от тях, публикувано в сп. Cell 
System, сравнява процеса на стареене при ку-
четата и при хората. Учените са открили, че 
12 човешки години могат да съответстват 
на 70 години при кучетата. Освен това, пър-
вите 8 седмици при малките вероятно съот-
ветстват на първите 9 месеца на новородено 
дете. До тези изводи учените са използвани 
епигенетика и математически модели, извест-

ни като „епигенетични часовници“.

Кучетата разбират
ли времето?
Те нямат същото възприятие на времето 

като хората, тъй като не познават часовника. 
Когато ви няма, ще се занимават според нуж-
дите си. Ако са жадни, ще пият вода, ако са 
гладни - ще ядат.

Някои повтарящи се рутинни дейности, 
като закуска и вечеря, или чакане на собстве-
ника да се прибере, дават на кучетата добро 
усещане за време. Ако едно куче бъде оставе-
но просто да лежи цял ден само, то може и да 
не осъзнае колко време е минало. Хората, от 
друга страна, постоянно мислим какво бихме 
могли да свършим за цялото това време.

Колко продължава
един ден за кучето?
Всички живи същества имат циркаден ри-

тъм или биологичен часовник. Това включва 
и кучетата, и хората. Тялото на домашния ви 
любимец го алармира кога е време за сън и 
кога - да се събуди и да започне деня. Про-
дължителността на деня, който животното 
възприема, се влияе и от това колко дълго ще 
го оставите да се занимава само.

Затова няма категоричен отговор колко дъ-
лъг е един ден за кучето. Възможно е един 
час да изглежда безкрайно по-дълъг за него.

Други изследвания обясняват, защо ваше-
то куче винаги ви чака до вратата, когато се 
прибирате. Слухът на кучетата е много по-до-
бър от този на хората. Възможно е животни-
те просто да чуват приближаващата се ваша 
кола и могат да я отличат по звук от остана-
лите дълго, преди да я паркирате.

Те вероятно могат също да наблюдават дви-
жението на слънцето и промяната на слънче-
вата светлина през денонощието, когато си 
идвате, или да следят звуците на съседите, 
които се прибират по същото време като вас

Доказателствата, че кучетата възприемат 
времето по-бавно, отколкото хората, са ос-
новани на изследвания на различни видове, 
показващи различия на основата на метабо-
лизма, екологията и продължителността на 

живот, а също и на други фактори, съобща-
ва Discover.

Така че причината вашето куче да се по-
бърква, когато отсъствате само 15 минути, 
може да е в това, че тези 15 минути за него са 
означавали много по-дълго време.

Усещането за време в голяма степен се оп-
ределя от нашите занимания, а не от часове-
те, календара и т.н. Спомнете си, колко силно 
се промени възприемането ни за време, кога-
то настъпи пандемията. По време на каранти-
ната много хора имаха усещането, че времето 

сякаш е спряло, загубвайки смисъла. За куче-
тата времето може да върви в такива темпове 
цял живот!

Възприятието за време до голяма степен е 
свързано и с размислите ни за миналото и бъ-
дещето, а не ни е известно кучетата да се за-
нимават със самоанализа... Затова животните 
просто може да нямат представа за света във 
времеви рамки.

Но ние не можем да знаем как минава вре-
мето за нашите кучета, просто защото те не 
могат да ни разкажат за това, уви.

ЛЮБОПИТНО

Кучето усеща времето 
по-различно от човека
Връщате се след 10 минути, а то ви се радва, 
все едно ви е нямало 10 години

Сн.: Pixabay

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Какво се получава, когато комбинираш го-
ляма рок група със завиден бюджет за зву-
козапис, солидно количество алкохол и нар-
котици, и доза страст, ревност и подозрения? 

Оказва се, че резултатът ще бъде една ве-
чна класика сред рок албумите. Rumors на 
Fleetwood Mac е един от най-продавани-
те албуми в историята (над 45 млн. копия), 
прекарал е над 30 седмици по върховете на 
класациите и е печелил „Грами“ за албум на 
годината. Но е записан при невероятно слож-
ни и взривоопасни отношения вътре в група-
та – което вероятно е спомогнало за уникал-
ния краен резултат.

Работата по албума започва през 1976 г., 
но британско-американската група е създаде-
на още през 1967-а и преминава през реди-
ца промени в състава си. Барабанистът Мик 
Флийтуд и басистът Джон Маквий остават 
единствените постоянни членове. Кийбор-
дистката и певица Кристин Пърфект се омъж-
ва за Маквий и се присъединява към банда-
та, а по-късно пристигат водещият китарист 
и вокалист Линдзи Бъкингам, както и певица-

та Стиви Никс. В тази формация е създаден 
първият изключително успешен албум на 
Fletwood Mac

наречен на името
на групата, който излиза
през 1975-а
След успеха не само на изданието, но и 

на последвалото турне, възниква натиск да 
бъде създадено нещо още по-качествено. В 

ЛЮБОПИТНО

Афери, изневери и ревност 
– как се случиха едни от 
най-успешните рок албуми

Алкохол, наркотици и 
доза страст създават 
вечната класика

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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професионален план петимата музиканти са 
в пика си, но личен план нещата започват да 
се разпадат. Всъщност вътре във Fleetwood 
Mac се разиграва същинска сапунена опера 
точно по време на записването и миксиране-
то на албума Rumors. Още при събирането на 
петорката в студиото за началото на работ-
ния процес, всички вече са в разгара на ня-
каква емоционална буря.

След 8 години брак, Джон и Кристин Мак-
вий са в процес на развод. Те даже вече не си 
говорят и нямат никакви отношения помежду 
си, освен принудителните по време на самите 
записи. Атмосферата става още по-обтегната, 
когато Кристин започва открита връзка с от-
говорника за осветителното шоу на групата. 
Стиви Никс и Линдзи Бъкингам също отдав-
на са двойка и в живота, а не само музикал-
ни партньори. Но и те наскоро са се раздели-
ли, само че за разлика от семейство Маквий, 
не мълчат един до друг, а редовно се карат и 
си крещят. 

Лидерът и барабанист Мик Флийтуд трябва 
някак да обуздае останалите, но той пък е уз-
нал, че неговата съпруга и майка на двете му 
деца е имала афера с негов близък приятел. 
Затова и Мик претърпява развод, а за да ста-
не всичко още по-сложно, барабанистът вли-
за в краткотрайна връзка със Стиви Никс. 

Как изобщо се работи в
такава среда?
Петимата влагат противоречивите емоции 

в хитови песни с брутално откровени тексто-
ве, изразяващи съкровените им мисли и чув-
ства. Fleetwood Mac показват и че певците в 
групата са също прекрасни композитори, все-
ки от които е способен да допринесе с напис-
ването на някой хит.

Например Go Your Own Way е пронизва-
щият отговор на Бъкингам след разпадане-
то на връзката му със Стиви Никс. Don’t Stop 
е одата на Кристин за способността да пре-
възмогнеш миналото и да продължиш на-
пред. You Make Loving Fun пък е нейната из-
повед за новооткритото щастие в романса 
й далеч от нейния бивш съпруг Джон. The 
Chain е композиция на цялата група по те-
мата за предателството, която е актуална за 
всеки от тях.

„Всички бяхме много изтерзани“, спомня 
си Кристин Маквий. „Но Мик беше там като 
лидер и казваше: „Трябва да продължим на-
пред… нека се отнесем зряло към това и да 
оправим нещата“. Затова някак успяхме да 
го преодолеем“. Веднага след излизането 
на Rumors през 1977 г., прямата Стиви Никс 
казва пред Rolling Stone, че не я интересу-
ва, че всички знаят за любовните драми във 
Fleetwood Mac. Певицата допълва, че опреде-
лено повечето нейни песни в албума са напи-
сани за други хора от бандата: 

„Слушателите ще са наясно
точно за какво говоря“
Очевидно на музикантите не им липсват 

емоции и вдъхновения, но към уравнение-
то прибавяме и количествата алкохол, трева 
и кокаин, необходими на Fleetwood Mac, за 
да останат фокусирани, да работят дълги ча-
сове и да успяват някак да се спогаждат по-
между си. „Започваш да се чувстваш толкова 
зле от случващото се, че взимаш наркотици, 
за да се разведриш за малко“, признава Никс 
години по-късно. 

Кокаинът става толкова важен за работа-
та им, че те дори обмислят да включат името 
на своя дилър в списъка с благодарностите в 

албума. „За съжаление, него го очистиха пре-
ди албумът да излезе“, пише Мик Флийтуд в 
култовите си мемоари. 

Макар че Rumors става огромен световен 

хит и емблематичен музикален документ 
на 70-те години, китаристът Бъкингам е със 
смесени чувства относно създаването на та-
кава горчива ода за намерена и изгубена 
любов: „Дори когато Rumors направи такъв 
фурор, аз не можех да се накарам да го ха-
ресам истински. В един момент цялата ситу-
ация около него взе да се превръща в основ-
ния фокус. Имаше дупка между това, което 
считах за важно вътре в себе си – което бях 
постигнал в музикален план – и хвалбите на 
широката публика“.

Оттам нататък певците на Fleetwood Mac 
продължават да създават песни и албуми, да 
обикалят по турнета, да напускат групата и 
после пак да се връщат в нея през десетиле-
тията. Rumors обаче е считан от мнозина за 
техния най-силен албум, превърнал вътреш-
ните им конфликти в непреходно изкуство.

“Rumors продължава да бъде толкова 
въздействащ, защото е безмилостно от-
кровен относно личните проблеми, вместо 
да ги замазва”, обяснява по-късно Кристин 
Маквий. За съжаление, тя почина в края 
на 2022 г., но разбира се, създаденото от 
нея и другите четирима остава вечно. А 
Fleetwood Mac доказват, че не е задължи-
телно вътрешните кризи да съсипят една 
група – и даже понякога могат да я накарат 
да достигне нови висоти.

ЛЮБОПИТНО

Сн.: Warner Bros. Records, Public domain, via Wikimedia Commons
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Миланската катедрала (Duomo di Milano) 
разказва история за вяра и изкуство, продъл-
жаваща повече от шест века. Работата по из-
граждането на уникалната сграда вероятно 
започва още през 1386 г., когато стилът на го-
тическите катедрали е достигнал своя връх. 
Решено било новата църква да бъде построе-
на в района на древните базилики "Санта Ма-
рия Маджоре" и "Санта Текла", останките от 
които, заедно с тези от баптистерия "Сан Джо-
вани але Фонти"

все още се виждат в
археологическия район
За тази цел през октомври 1387 г. Veneranda 

Fabbrica del Duomo е основана по инициатива 
на Джан Галеацо Висконти, господар на Ми-
лано, с цел да продължи проектирането и 
строителството на църквата. Решението на 
Галеацо да използва мрамор Кандолия вмес-
то традиционната ломбардска тухла е при-
дружено от истинска революция в стила чрез 
избора на готика, което принудило Fabbrica 
да търси инженери, архитекти, скулптори и 
каменоделци от цяла Европа. Строителна-
та площадка се превърнала в оживено прос-
транство за обмен на най-разнообразни идеи, 
опит и умения от работници, идващи от целия 
континент, което направило Дуомото в кръс-
топът на народи и култури и най-европейска-
та сред готическите катедрали.

Дългата поредица от архитекти и инжене-
ри начело на този новаторски и оригинален 
строителен обект прави невъзможно да се 
проследи определено авторство на проекта. 
На 16 октомври 1418 г. папа Мартин V, който 
се връща от събора в Констанц

освещава главния олтар
на църквата
В края на петнадесети век най-великите 

архитекти и художници на времето, включи-
телно Леонардо да Винчи, се опитват да из-

пълнят трудната задача да проектират тибу-
риума. След като тази фаза беше завършена и 
беше постигнато единодушно решение, стро-
ителните работи продължиха и започна нова 
фаза под вдъхновението от пасторската рабо-
та на Карло Боромео.

Проектирането на фасадата на църквата 
започва в края на шестнадесети век, когато 
са положени основите на нейния prospetto 
(фронтална част), междувременно древна-
та фасада на църквата Санта Мария Маджо-
ре (която е разрушена през 1683 г.) е била 
възстановена напред от първоначалната си 
позиция. Както в случая с много други архи-
тектурни елементи на катедралата, фасада-
та също трябваше да чака дълго (до края на 
осемнадесети век), преди да бъде завършен 
окончателният план.

Между седемнадесети и осемнадесе-
ти век тибуриумът е завършен с големия 
шпил на върха и полагането на статуята на 
Madonnina (1774 г.).

Деветнадесети век е време на голяма ак-
тивност на строителната площадка. В навече-
рието на коронацията на Наполеон за крал на 
Италия и по негова инициатива са предприе-
ти нови работи за завършване на фасадата 

(1807-1813). Строителните и декорационните 
работи продължили, повечето от шпиловете 
били поставени на покрива и бяха завършени 

няколко витражи с
емайлирано стъкло
Двадесети век, белязан от войни и конфли-

кти, сложе началото на големи ремонтни рабо-
ти, първите археологически разкопки на "Пиа-
ца дел Дуомо" и завършването на фасадата с 
добавянето на вратите, които датират от срав-
нително скорошен период, между 1909 и 1965 
г. През втората половина на 20-ти век Fabbrica 
предприе пълна, структурна и консервативна 
реставрация на някои сложни части от Дуомо. 
През 60-те и 70-те години Veneranda Fabbrica 
се занимава с работи по фасадата, като вто-
рата реставрация се извършва на кулата след 
друга, извършена през 1840 г.

Вътре в катедралата сложната статична 
реставрация на тибурийните колони със си-
гурност е една от най-сложните интервенции, 
докато в края на века апсидата и фасадата са 
възстановени. По-късно Големият шпил е рес-
тавриран за трети път. През 2016 г. започна 
вълнуващото предизвикателство за възста-
новяване на тибуриума и купола.

ПЪТУВАНИЯ

Миланската катедрала 
- шествековен разказ 
за вяра и изкуство
Леонардо да Винчи се 
опитват да изпълнят 
трудната задача да 
проектират тибуриума

Сн.: Pixabay



12-18 февруари 2025 г. 39

http://lawjtchicago.com/


12-18 февруари 2025 г.40


